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B crarbe Ha mpuMepe pemeHuid 3a71a9 13 HaydHO-(haHTaCTHYECKOro poMaHa IoKa3aHa paboTa
BCTPOCHHBIX OMEepaTopoB U GpyHKIMI MaTemaTHueckux maketoB Mathcad u Maple. Omnucana
CHMBOJIbHAS ¥ YHCJICHHAs: MaTeMaTHKa, IUIOCKast U 00beMHas rpaduka, aHuManus,
ONTUMU3ALMS, PELIeHNE anredpandeckux U AuddepeHnnanbHbIX YpaBHEHUH U UX CUCTEM,
IIpOrpaMMUpPOBaHKE, paboTa ¢ PU3NYECKUMHU BEIMYMHAMHU, CChUIKA Ha 00JauHble QYHKINUU U Jp.
[Toka3zaHo, KaK Ha IpUMeEpE PEIICHHUS 331a4 MOKHO BECTH YY€OHBIH MPOIIECC B IIKOJIE U BY3E,
OMHUpasiCh Ha COBPEMEHHYIO 00pa30BaTeIbHYIO0 TEXHOJIOTHIO 101 Ha3BanueM STEM Education
(Science, Technology, Engineering u Mathematic), korja Ha 0JJHOM 3aHSTHU 3aTPAarMBAIOTCS
pa3Hble yueOHbIe TUCIUILTMHBI — JIUTEepaTypa, n300pa3uTeIbHOE UCKYCCTBO, HCTOPHS,

MaTeMarrka, nHpopMaThuka, Gu3nKa, HHKEHEPHOE JeJI0, MHKEHEpHas Tpaduka, CTaTUCTHKA,



HOJIMTOJIOTHS M JJaXKe Teosiorus (penurnoBenenne). Haliena u mpoaHaqu3upoBaHa oiHa

TUIIMYHAs OIIMOKa CUMBOJIbHOW MaTeMaTHkH makeroB Mathcad, Maple u Mathematica.

Ha IIpHUMEPEC UCITI0JIB30BAHMA METOJa HAMMEHBIINX KBAAPATOB IMOAHATA U IIPOAHAIIM3UPOBaHa

OIHa HEpCUICHHAasA np06ﬂeMa TEOpHHU pa3MCPHBIX BEJIMYHUH.

Knrouessie cioBa: STEM-o6pa3osanue, Mathcad, Maple, Mathematica, cumBonbHas u
YHUCJICHHAas KOMHBIOTepHaH MaT€éMaTHKa, I1JIOCKasa U O6’BeMHa$I Fpa(l)I/IKa, aHuMalus,
ONTUMHU3ALMS, PEIICHHE anre0panyeckux U audGpepeHIuaabHbIX YPABHEHUN H UX CHCTEM,
pOrpaMMHpPOBaHKE, paboTa ¢ PU3MIECKHMU BEIMYMHAMM, CChIIKA HA 00JIaYHbIe (YHKIUH,

PETPECCUOHHBIN aHAIHU3.

In the article, the work of the built-in operators and functions of mathematical packages Mathcad
and Maple is shown on the example of solving problems from a science fiction novel. It was
analyzed symbolic and numerical mathematics, 2D and 3D plots, animation, optimization,
solving algebraic and differential equations and their systems, programming, working with
physical quantities, reference to cloud functions, etc.

It is shown how the educational process at high schools and universities can be conducted using
the example of the solution of problems, relying on the modern educational technology called
STEM Education (Science, Technology, Engineering and Mathematic), when in one lesson
different disciplines - literature, history, mathematics, computer science, physics, engineering,

political science and religious studies.

One typical error in the symbolic mathematics of the Mathcad, Maple and Mathematica

packages was found and analyzed.

On the example of using the method of least squares, one unsolved problem in the theory of

dimensional quantities is analyzed.

Keywords: STEM Education, Mathcad, Maple, Mathematica, symbolic and numerical computer
mathematics, 2D and 3D plots, animation, optimization, solving algebraic and differential
equations and their systems, programming, working with physical quantities, reference to cloud

functions, regression.

B pomane XKoo Bepaa «20 000 nbe o Bogoii» [1] 3ammdpoBaHo HECKOIBKO (HU3UKO-
MaTeMaTUYECKHX 3a/1a4, PEIICHUE KOTOPHIX MO3BOJISIET MOKA3aTh IIUPOKUH CIIEKTP
MHCTPYMEHTOB MaTEMaTHUYECKUX MaKEeTOB: CUMBOJIbHYIO, YUCIEHHYIO U THOPUIHYIO

MaTeMaTHKY, TNIOCKYIO U 00beMHYIO IpauKy, aHUMAaIKIO, ONTUMH3AIINIO, PEIICHUE



anreOpanyeckux 1 qudepeHIraIbHbIX YpaBHEHUN U UX CUCTEM, TPOrpaMMHUpPOBaHUE, padoTy ¢
(bU3HYECKUMU BETMYMHAMU, CCHUIKM Ha 00NavHble QyHKImH 1 ap. CaM ke mporecc
ayJUTOPHOTO PEIICHHs 3a/1a4 POMaHa OKa3bIBaCTCs B TPEHJIE COBPEMEHHON 00pa3oBaTeIbHON
texHosoruu mox Hazsanuem STEM Education (Science, Technology, Engineering u
Mathematic), korjga Ha OJIHOM 3aHSTUU MTOJHUMAIOTCS TEMbI Pa3HBIX YUCOHBIX JTUCIUILINH:
JTUTEPATyPhl, U300pa3UTEIHLHOTO UCKYCCTBA, HCTOPUH, MATEMATUKH, UH()OPMATUKH, (PU3UKH,
MHKEHEPHOTO JIeNa, TIONUTONOTHH, «YHCTOr0» HCKYCCTBA U Aaxe penuruu’. [TomyTHO «paboTa
HaJI POMaHOM» TI03BOJIHJIA BBISIBUTH OJIHY HHTEPECHYIO OIMUOKY CHMBOJIBHOM MaTeMaTUKH

naketoB Mathcad, Maple u Mathematica.

1. Pazamepbl N0ABOAHON NOAKN

BoT nuTaTa 3 OpHrHHAIEHOTO (BPaHITY3CKOro TeKkcTa poMaHaZ: «Voici, monsieur Aronnax, les
diverses dimensions du bateau qui vous porte. C'est un cylindre trés allongé, a bouts coniques.
<...>. Ces deux dimensions vous permettent d’obtenir par un simple calcul la surface et le
volume du Nautilus. Sa surface comprend mille onze métres carrés et quarante-cing centiémes;
son volume, quinze cents metres cubes et deux dixiemes — ce qui revient a dire

gu’entierement immergé il déplace ou pése quinze cents métres cubes ou tonneaux.»

Kanuran Hemo coobiiaer cBoemy IIeHHUKY — Hpodeccopy ApOHaKCy, UTO MOJABOIHAS JIOJKA,
Ha KOTOPOW OHU HAXOJATCS, UMeeT (OopMy FreOMETPHUIECKOTO Tella, COCTABJIEHHOTO U3 BYX
OJIMHAKOBBIX MPSIMBIX KPYTOBBIX KOHYCOB (HOC ¥ KOpMa JIOJKH) U MPSMOTO KPYTOBOTO IHIUHIPA
(kopryc J0Ku — cM. puc. 1). Paanycbl OCHOBaHH# KOHYCOB U IHJIMHIPA pPaBHbBI. MI3BECTHBI
0o0beM 1ok V B KyOUUECKUX METpax U IUIOMIA/lb €€ HapY>KHOM MOBEPXHOCTH S B METpax
KBaJIpaTHBIX. He0O0X0IMMO ONpeIeuTh €€ TEOMETPUUYECKUE pa3MepPbl — PAJANYC OCHOBAHUS
JBYX KOHYCOB U IIIIIMHApPa R, BBICOTY ABYX KOHYCOB (JUIMHY HOCa M KOpMbI) H 1 BBICOTY

nunuHApa (HY Kopriyca) L (o6o3HaueHust aBTopoB cTaThy, a He JKioas BepHa)

3aaya CBOAUTCS K PEHICHUIO CUCTEMBI JIBYX HEIMHEWHBIX aNreOpanyecKux ypaBHEHHM

(ypaBHeHUs oObeMa V = ... W ypaBHEHHUS TIOBEPXHOCTH S = ...) C TpeMs HEM3BECTHBIMH

1 BepHee, Te0NOrMM, PEAUTNOBEAEHUA U, €CAN XOTUTE, aTensma. B aTom cmbicie abbpesnaTtypy STEM MOXKHO
pacwmpuTb A0 abbpesnatypbl STEAM nan aaxe STREAM, rae 6ykBa A o3HavaeT nckycctso (Art), a byksa R —
penuruio (Religion). Steam, KcTaTu, NO-aHIAMNCKM — 3TO BOAAHON Map, KOTopbI Ha cTbike XVIII u XIX BeKa
CoBEpLIM NPOMBILLNEHHYIO peBoatoumio B EBpone n CesepHoit AMepuke (Industry 1.0). Stream e no-aHIAMICKK
— 3TO CTPEMHMHA, NOTOK, NOTOK BOAAHOIO Napa M3 KOT/1a B NApoBY MallMHY. MOXHO CYUTATb, YTO TEXHOOMMA
STEM/STEAM/STREAM Ha cTbike XX 1 XX| BeKa coBepLiaeT HOBYIO (4eTBepTYI0) NPOMbILAIEHHYO PEBO/IOLUIO
(Industry 4.0). MorkHo TaKKe ncnonb3oBaTb M abbpesumaTypy SAR: Science, Art 1 Religion: yenoseueckan
LUMBUAN3ALMA MOKOUTCA HA TPEX KKUTAxX» — Ha HayKe, Ha UCKYCCTBE U HA Penurumn (MamM Ha ToM, BO YTO
npeBpaTUAaCh PENUTUA B HALLW AHWU).

2 MNepeBos Ha PYCCKMIN A3bIK MOXHO YBUAETb Ha puc. 1.
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R, H u L. ¥ Hac cucrema nonyuunacek Hedoonpeoenennas, T.K. YACIO0 YpaBHEHUH MEHBIIIE YK CIIa

HCHU3BCCTHBIX.

CyaHo npeacrasnfet cobol cunbHO
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Puc. 1. AHaauTUYecKoe (CMMBONbHOE) U rpaduUecKkoe peleHme 3a4a4umn o pasmepax

noasoAHoM noaku «Haytuayc» (MacwTabbl gavH ana oceit R u H He cobatoaeHsbi)

Ha pucynke 1 (Mathcad) MoxHO yBHIETh, BO-TIEPBBIX, TCOMETPHUYECCKYIO CXEMY 3aJa4d U ee
omucanue. [lamee B pacuere MHCTPYMEHTaMH CHUMBOJILHOW MareMaTuku (omeparopoMm Solve)
TeHEepHUPYIOTCs JBe PYHKIIMU — OojiHa ¢ uMeHeM LV u ¢ Tpems aprymentamu R, H u V, a BTopas
c umeHeM LS u ¢ tpems aprymentamu R, H u S. [lepBas (yHKIMS moTydaeTcss B pe3yybTare

AHAJIUTUYCCKOTI'O (CI/IMBOJ'ILHOFO) peI_HCHI/ISI3 YpaBHCHUA o0BeMa 10 HCpCMCHHOfI L, a BTOpasd —

3 370 ypaBHEHME HECNIOXHO PELLUTL U B yME NepeHOCOM OTAeNbHbIX CaraeMblxX U3 NPaBoi YacTu B JIEBYIO U T.4.
Ho Bo n3berkaHue oWwnbOK 3TO Nyylle AenaTb aBTOMaTUYECKM Ha KomnbtoTepe. C Apyroi CTOPOHsI, Bceraa
NnosesHo A8 TPEHUPOBKM YMA NOA0OHbIE aHANIMTUYECKME BbIKNAAKM AenaTb CHAuyana Camomy «BPYYHYO», a 3aTem
nposepsATb OTBET Ha KomnbtoTepe. Mpumep 13 NoBCeAHEBHOM KMU3HWU. COBPEMEHHBbIN TenedoH XpaHUT Homepa B
cBoei namatn. Tem He MeHee, Bpaun PEKOMEHAYIOT NMOMKMU/IbIM U HE TO/IbKO MOMKMIbIM NI0AAM AepXKaTb HoMmepa M



YpaBHEHHUs TOBEPXHOCTH IO TOW jke mepemMeHHoW L. Dtm aBe QyHKImMuM oOpa3yroT HOBOE
ypasuenue LV(R, H, V) =LS(R, H, S), koTopoe pemaercs ONATH K& aHAIMTHYECKH
OTHOCHUTENIEHO TiepeMeHHOW H. B pesymprare 3TOro pemieHus MONMYYMIIMCH JIBa BBIPAKCHHS,
KOTOpbIe GopMUPYIOT PYHKIIHIO-BEeKTOp ¢ uMeHeM H u ¢ Tpemst aprymentamu R, V u S. Tlo 3roi
byHKIMKM CcTpouTcs Tpaduk, BepHee nBa Tpaduka (CrulONIHAS JWHUA W IYHKTHP) TpHU
(MKCHPOBAaHHBIX 3HAUEHUAX IepeMeHHbIX (mapamerpos) V = 1500.2 m3u S = 1011.45 m? (cm.
ycloBHe 3a7aun) U npu aprymente R, usmensiromumces ot 1 10 13 M ¢ marom 0.1 MM (J1eBbrid
rpaduk Ha puc. 1)°. [Tokaszana Takxe yBenndeHue odnactu rpadukos Gpynkuun-sexkropa H(R, V,
S) npu usmenennu R ot 2.6 mo 3.3 M ¢ Tem ke marom (mpaBeiii rpaduk Ha puc. 1), rae
npoctaBieHbl Beptukanu aaid R = 2.71 u 3.14 M (uMcio € ¥ 4YuciIo M — «KPacHUBOE»
IPEIOI0KEHNE: B pa3Mepbl TIOJBOIHON 0K HayTmiryc Morim OBITh 3aJI05KEHBI JIBE TJIaBHBIC

MAaTEMATUYCCKUC KOHCTaHTLI).

[Tpumeuanue. XKronp BepH 1o 06pa3oBaHuio ObLT aJBOKATOM, a HE MHKEHEPOM. JTHM MOKHO
OOBACHUTH M3JMIIHIOK TOYHOCTH ITPY 3aJaHUH 00beMa M ILIOIIAAN HOIBOJIHON JIOAKH. MOKHO
ObL10 OB criokoiino 3amats V = 1500 M3 u S = 1010 M? uu paxe S = 1000 M2, Ho B Hay4HO-
(aHTACTUUECKMX POMAHAX aBTOPHI YACTO CTAPAIOTCS ONEPUPOBATH MOKA3HONH TOYHOCTBIO, YTOOKI

OBLIO TOOOIIBIIIE HAYYHOCTH U TIOMEHbIIE (PAHTACTHYHOCTH.

3. [paduK HeABHOM GYHKLMN ABYX apPryMEHTOB

JlaBaiiTe mOCTpOUM TpadyKH, MOJyUJArOIIHUECs MPH PEIICHHH 3a1a4i O pa3Mepax MO IBOTHON
JIOJIKH, IPYTUM IyTeM — He OyJeM aHAJIMTHYECKHU PeIllaTh YpaBHEHHUE

LV(R, H, V) =LS(R, H, S) u ctpouThs 1Ba OTAEIBHBIX rpaduKa M0 ABYM MMOJTyUYECHHBIM
BBIPQKEHUSIM (CM. CIUIOIIHYIO U IYHKTHPHYIO JIUHUK Ha puc.1), a MOCTpouM OiH rpaduK dTOi

HesiBHOM (GyHKUMU 1711 pasHbix R u H u pukcuposannbix V u S.

B CBOEW rojioBe, Habnpasn Mx NPU HEOBX0AMMOCTU BPYUHYHO. ITO TPEHMPYET NamATb U OTAANAET KCKaTbiBaHME B
Mapasm».

4 370 ypaBHEHME B yMe y3Ke TaK NPOCTO He pelunTb. ABTOP NONPOCKA CAeNaTh 3TO OAHOro nNpenoaasartens
MaTeMaTUKK, KOTOPbIW UCNUCaN TpW McTa Bymaru, He LLOBeN A0 A0 KOHLA, HO caenan BnoaHe o60cHOBaHHOe
NpeanoNoXKeHne 0 NepBoNPUYMHAX OWMBKMU CUMBOIbLHOM MAaTEMATUKK, KOTOPYHO Mbl PAaCCMOTPUM HUKE.

> MaTemaTuyeckue nakeTbl CTPOAT rpaduKm «ABHOM» GYHKUMK y(X), TaByAMpya 3HaYEHUA apryMmeHTa u GYHKLUUU U
COeaMHAA NOyYeHHbIe TOYKM NPAMbBIMU IMHUAMM UK CTAAMKMBAA UX HEKOM KPUBOM. EC/IM 3Ke CTYAEHT Ha 3aHATUAX
no maTemaTUYeCKOMY aHaIM3y HauHeT TaK CTPOUTL rpaduKK, To TpeboBaTe IbHbIN NpenoaasaTe/b BbIrOHUT TaKOro
CTYAEHTa C 3aHATUA, TONas HOraMu 1 YK0NI0KasA BoCaes, CTyAeHTy. Mbl 06bl4HO CTPOMM NogobHble rpadukn 6onee
WHTENIMIEHTHO — KayeCTBEHHO, a He KOAMYECTBEHHO: aHanusmnpyem oyHKumio [2], nuem y Helt ocobble TOUKKM —
HY/IW, 3KCTPEMYMbI, TOYKM Nepernba, aCUMNTOTbI, TOYKM Pa3pbiBa U NpoY. M03ToMy-To MHOTMe nNpenogasaTenm
MaTeMaTUKK B LUKONIAX M B By3ax BMoJIHe 060OCHOBAHO CYMUTAIOT, YTO MALLUMHHAA aHANUTUKA U rpaduKa OTynAAoT
CTYAEHTOB, OTy4aeT ux paboTaTtb roN0BOM... BepHee TaK: OTynaseT OCHOBHYHO Maccy y4alluxcs, Ho oborawiaer
0CTa/IbHbIX — YMHbIX 1 O6POCOBECTHbIX.



B cpene Mathcad (cM. puc. 1) HEeT BCTpOEHHBIX CPENCTB IS TOCTpOeHUs Tpaduka GpyHKIUN
JIBYX apryMEHTOB, 33JJaHHOM B HEesABHOM Buje. Takue cpeactsa ecth B cpeae Maple — cm. puc.
2, Tae 3anaeiictBoBada BerpoeHHas ¢yukuus implicitplot (westBHbIi rpaduk), KoTopas
HApHUCOBAJIA TONBKO OHY 3aMKHYTYIO KpUBYI0®. A KyJa jeBanack BTOpas (J1eBasi) KpHBas,
nokaszaHHas Ha puc. 1? Benp, pynkuus implicitplot cBoumu aprymeHTamMu 3Ty «IeBYI0» 00JIaCTh

oxsaruna; H =-10 .. 40.

;> restart
> LV = safve[ V= %R-HE-H+ n-RL+ %R-RE-H,E]
[y L 2HER =3V
3 R
> 15 = solvels=n RV + R +2nRL+ 1RV P+ R .L)
2nRJH +R —5
I§= -+ 28N
L nR
[> fi=1LV=1s
1 2HmR -3V _ 1 2aRJH +R -5

> 5= 101145 ¥ = 15002 "
| > with( plots) -
> implicitplot| f H=-10 .40, R=-2 _13)
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Puc. 2. MoctpoeHue rpaduKka HeABHON GYHKLMKN ABYX aprymeHTOB B cpeae Maple

B cosetckoe Bpems Obu1a paauonepenada «Pazyunm necHio». Benymuii Tam ropopuit: «A
TENepb JaBaluTe MPOCIYIIAEM MEJIOANIO 3TOM MIECHU HA IPYTrOM MY3bIKaJIbHOM HHCTPYMEHTE!».
JlaBaiiTe 1 MBI TOCTPOUM Halll rpauK ¢ IMOMOUIBIO IPYTOTr0 «MHCTPYMEHTA», IPYTroro

MaTeMaTU4YeCKOro MaKeTa U yOeauMces, 9To JIEBOM KPUBOW TaM TOKE HE OyieT.

6 I'paduK HeaBHOM GYHKLMM ABYX apryMeHTOB NPOCTbIM TabyanpoBaHMem (CM. CHOCKY 5) yxe He nocTpouLb. Mpu
NOCTPOEHMM TaKUX KPUBbIX UCMONb3YIOTCA 0COBbIE CNOMKHbIE YMUC/EHHbIE aNTOPUTMBbI, HE ONMPatOLMECA HA
CMMBOJIbHOE pelleHne ypaBHEHUSA, KOTOPOro NPOCTO-HANPOCTO B PAAe C/yYaes He BbiBaeT.
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Puc. 3. MocTpoeHue rpaduKka HeaBHOMN PyHKLMM B cpeae Mathcad

B cpene Mathcad rpaduk HesiBHO# (QyHKIIMH Tak MPOCTO MOCTPOUTH, TOBTOPsIEM, Henb3s. Ho
€CIIU «HEeJIb3sl, HO OYeHb X0YeTCs, TO MOKHO». Ha pucyHke 3 mokazaHo mocTpoeHue Takoro
rpaduka CKaHUPOBAHUEM IMIPSIMOYTOJILHOM 00JIaCTH Ha JIeKapToBoM utockocTH. Eciu B
ouepenHoM Touke 3HaueHue GyHkuu LV Oynet npumeprno paBHo 3Hadenuto pynkuuu LS, To
KOOPJAWHATHI 3TOW TOYKH 3aIIOMUHAIOTCA B BeKTOopax VR u VH, koTopbie 3aTeM oToOpaskaroTcst
Ha JIEKapTOBOM TpaduKe B BUJE 3aMKHYTOH KpuBOH. DYHKIHS npUMEPHO PAGHO BHI3BIBACTCS B
HaIlel mporpaMMe He B BUje PyHKIUH, a B BUJIe UH(UKCHOTO orepaTopa. DTO J0NyCTUMO B
cpene Mathcad 15 u no3Bossier o ¢popme npudin3ute Mathcad-1okymMeHT k MaTeMaTHYECKOMY

JOKYMCHTY, HAIIUCAHHOMY «OT PYKH» WJIN HAIICHATAHHOTO B y‘le6HI/IKC U CIIPABOYHUKEC (CM. HS)

Tak (cm. puc. 2) wnu uHave (cM. puc. 4), HO BTOpO KPUBOM, TIOTYyY€HHON B pe3yJibTaTe
aHanutudeckoro pemenns ypasuenus LV(R, H, V) = LS(R, H, S), na rpadukax HesBHO#I

(GYHKLIUU HE 0Ka3aJI0Ch.

Kcrarn, Takyro ke ommoKy ¢ «IeBOW» KPUBOU, MOTYIAEMOU MPH PEIICHUH aJIreOpandecKoro
ypaBHEHWUsI, BbIJIa] U MaTeMaTHueckuii maker Mathematica, BepHee, ee ceTeBoii BapUaHT — CalT

wolframalpha.com.

4. OwmbKa CMMBOJIbHOM MaTeMaTUKM

UYto 570 3a OMKMOKA CHMBOJIbHON MaTeMaTUKU? DTO «UUCTas OIIMOKA MIIM KaKas-TO
0COOEHHOCTB 3TOI0 CpPaBHUTCJIBHO HOBOI'O KOMIIBIOTCPHOI'O HHCTPYMCHTA, 3aCTaBJIAOIIAA

M0JIb30BaTeNe ObITh HAUEKY U KaXIbIH pa3 MPOBEPATh aHATUTUYECKUE PEIICHUS?



Ha pucynke 4 nokasan pacdet pasmepoB oABoAHOM noaku «HayTtunyc» (3HaueHuil nepeMeHHbIX
H u L) nmpu nByx 3HaueHusx ee paamyca R, 3apukcupoBaHHBIX Ha MPaBOM (YBEITUUYECHHOM)
rpaguke — cM. puc. 1. Bexercs takke nmpoBepka 3HaueHH 00bema MOABOIHON oAk V U ee
HapyxHo# noBepxHoctu S. [Ipu R = 3.14 M (uyucio m) goaka uMeeT Takue pasmepsl: H = 6.28
(mpumepro 2m) win 0.525 M u L =44.25 (npumepno 14n) win 48.08 M, npu kotopsix oba
ypaBHeHUs (ypaBHEHHE 00beMa U ypaBHEHUE MIOBEPXHOCTH JIOAKH) MPEBPAILAIOTCS B TOXKIECTBA.
Ho npu 3nauennn R = 2.71 M (4uciio €) 1is «1eBoii» KPUBOW BBIIACTCS HEBEPHOE PELICHHE —
ypaBHEHHUE 1O IUIOMIA/IM CEUYEHUS MPEeBpaIlaeTcs B TOXKAECTBO, & YpaBHEHUE MO 00bEeMYy — HET
(cM. moicBeUeHHBII oriepaTop Ha puc. 4). MOKHO cKka3aTh, 4TO CHCTEMa IBYX YPaBHCHUH pelieHa,

HO TOJIBKO... HarmoJoBuHy! B ueM TyT neno?

g" 5.2??”‘_ g" 44 243 “ g" 44 243 “
r=314m h=H(r.V.8) =] Im | =LV{r,h,V)=] | m | =LS(r.h,3)=] |m
L0625 ) L 48.083) | 48.083)
1 1 (15002 (1011.45"
—-.-r-rz-h+.-r-r2I+—-.-r-r2-h=ﬁ I-m3 T -a) r2+h2+2.-r-rl+.-r-r- r2+h2=ﬁ Imz
3 3 | 1500.2 ) L1011.45 )
[ 2697 (63.224" (855787
r=271m h=H(r. V. .5)= Im 1 =LV(r hV)=]| I m | =L5(r.h. 5)= Im
L —16.187 ) L 76.813 ) | 42989 )
1 1 (1323.786 ) 1011457
—-w-rg-h+w-r2I+—-w-rz-h=ﬁ I-m3 R r2+h2+2.-r-rl+.-r-r- r2+h2=ﬁ Zmz
3 3 L T42.88 ) L 1011.45 )

Puc. 4. Bepudukauma pelieHns, NoSy4eHHOro aHa/IMTUYECKUM U YMUC/IEHHbIM criocobom (cm.

puc. 1)

Kaxk npennosoxuin MaTeMaTiK, YIIOMSIHYThIH B CHOCKE 4, 3Ta OmmnoOKa, Mo-BUIMMOMY, CBSI3aHa
BOT ¢ yeM. CHMBOJIbHAsI MaTeMaTHKa BCEX MEPEUNCIICHHBIX MaTeMaThdeckux maketos (Maple,
Mathcad u Mathematica) moacTaHOBKO# 0THOTO BBIpaKEHHSI BMECTO JAPYTOTO CBOJIUT PEIICHHUE
CIIOYKHOTO alNreOpanveckoro ypaBHEHHs K PEIICHHUIO KBaJPATHOTO YPaBHEHHS, Y KOTOPOTO JBa
KOpPH$I, OJIMH U3 KOTOPBIX IIPaBUJIbHBIN, & BTOPOU nOCMOPOHHUU, TIOTYYEHHBIN P PELICHUN
WCXOJIHBIX YPaBHEHUH C HEBOJILHBIM PacUIMPEHUEM O0IaCTH ONpEe/IeNICHNs] HeN3BECTHBIX.
[ToaToMy JBa BBIpaKEHHS, TIOJIyYCHHBIC B PE3YJIbTaTe CHMBOJILHOTO PEIICHUS YPaBHEHUS
LV(R, H, V) =LS(R, H, S), npu oaaux 3HaueHusX R BbIAat0T npaBuiibHbIE 3HaYeHus H, a pu
Jpyrux HeBepHbIe. JIeBas KpuBas, MOKa3aHHas Ha PUC. 1, OKa3auack «JI€BOI» HE TOJIBKO IO
CBOEMY MECTOIIOJIOKEHHIO Ha HaIlleM rpaduKe, HO M 10 CBOEH CyTH! A MOYKHO CKa3aTh M TaK:
BTOPOil KOpPEHb HAILIH CHCTEMBI YPAaBHEHUI OKa3aJCsi HE TOJIBKO NOCHOPOHHUM, HO H
nomycmoponnum. bykBy sxe M B abopeuarypax STEM / STEAM / STREAM moxHO

pacidpoBaTh HE TOJIBKO KakK Mamemamura, Ho v kak mucmuxa (Mystic — cm. cHocky 1).



CuuTaercs, YT0 CUMBOJIbHAS MATEMATHKa KOMITBIOTEPHBIX TAKETOB BBIIAET TUO0 aOCOITIOTHO
TOYHBIN OTBET, THOO COBCEM HE BBIJIACT OTBETA, BEPHEE, BBIJACT COOOIICHHUE, YTO OTBET HE
HaiigeH. TyT mpuxoauTcst mpuoeraTh K YMCICHHON MaTeMaTHKEe — K MaTeMaTHUKe
NMPUOJIMKEHHBIX BeIYUCICHUH. Ho, Kak 1mokas3ai BBIIICIPUBEACHHBINA MPUMEDP, CHMBOJIbHAS
MaTeMaTHKa MOKET BbIJJaBaTh U HEBEPHBIE OTBETHI. JTa OJIHA U3 IPUUUH, IOYEMY B HACTOSIIIEE
BpeMsi MHXKEHEPHI BCE Yallle U Yallle OTKA3bIBAIOTCSA OT AHAJIMTHUYECKUX (CUMBOJIBHBIX) METO/IOB
pEIIeHMS 3a/1a4 M 00paIIaroTCs K YUCICHHBIM: JIy4YIlle UMETh HETOYHBIN, MPUOJIMIKCHHBINA OTBET,

YeM HMKAKOH WJIM HEBEPHBIA!

5. Onepatop «[1pMMepHO paBHO»

B cpene Mathcad u B cpeax Apyriux MaTeMaTHUeCKUX AKETOB, & TAKXKE B 3bIKAX
TIPOrpaMMHpPOBAHHs HET OYeHb BOCTPEOOBAHHOTO OIIEPATOpa «IIPHUMEPHO PaBHOY . IosToMYy ero
IPUILIOCH CO3/4aTh — CM. IIEPBBIM oniepaTop B pacuere Ha puc. 3. B nporpamme ¢ aAByms
LIMKJIAMH, OJWH U3 KOTOPBIX BJIOKEH B IPYrOH, 3TOT IOJIb30BATENIbCKUI ONIEPATOP BBI3BIBACTCS B
BUJIe MH(HUKCHOIO OIIEpaTopa, YTO CYIIECTBEHHO IIOMOTaeT YTEHUIO ¥ TIOHUMAaHUIO pacyeTra
YEJIOBEKOM. A 3TO OJIMH U3 «KOHBKOB)» nakera Mathcad, Bo MHOrOM onpeeuBIIMX €ro

HOIMYJISIPHOCTb.

5. CHoBa 0 pa3mepax «Haytmnyca»

B pomane Xronp BepHa, kcTaTth, ecTh psAMoe ykazaHue Ha pa3mepsl «Hayrtumycay —
MaKCUMaJIbHBINM THaMEeTp JIOJKHU PaBEH BOCBMHU METPaM, a €€ JUIMHA — CEMUAECCITH METPaM.

PaC‘leTH, IOKa3aHHBIC HA PUC. 5, C TOUHOCTBIO IMOJIMETPA MOATBCPIKAAIOT 3TO.

r=4m  h=H({r.V.8)1=30411m | = LV(r.h.V) = 9.572m | =LS(r.h.S) = 9.572m

1 1
E-.T-rg-h+ x4 E-.-r-rg-h - 1500.2-m° wr 12+ h2 4 2]+ wra 12 + h° = 101145 m>

h+1+h=70393m

Puc. 5. MpoBepKa pacyeToB pa3amepoB NoABOAHOM I0AKKU, NPUBEAEHHbIX B POMaHe

7 B cpepe Mathcad ecTb wecms TpaAULMOHHbBIX MHOUKCHbBIX ONepaTopoB CPAaBHEHUA: PaBHO, He pasHo, 6osbuie,
MeHble, 60oabue Uau pasHO U MeHblUe Uau pagHo. Ho «bor NtobUT He TONIbKO TPoULY», HO U ceMepKy. BcnomHum
cemb LBETOB pajyru, CeMb HOT, CEMb YyAec CBeTa, CeMb APEBHUX MyZPeLOB U T.4. A0 CeMU AHeWl B Hegene. B
abbpesunatypy STEM, Kak Mbl y3Ke OTMETUAN, He xBaTaeT 6yKkBs A (Art) n R (Religion). A peaunrus no-npexxHemy
urpaet 60/blWYyI0 POJb B HaLLEN U3HM. KOHKPEeTHbI npumep. Ecam cemb LUBETOB pagyrv — 3T0 YncTan GU3nKa, To
cemb AHel Hegenn — 3TO YMCTan Peurus, BepHee, Peanrma ¢ NpMMechbio Gusnonormm YenoseKka. M He NOHATHO,
YeNoBEK M NOACTPAUBANCA NOA PESUTUIO, UAWN PEAUTMA NOACTPANBANACh NOA YeNoBEKa.

OnepaTop «NPUMMepHO PAHO» OYEHb BOCTPEBOBAH B YUC/IEHHON MaTemaTuKe. Mo3Tomy Hennoxo bbl caenatb ero
BCTPOEHHbIM — ceabMbiM. MpaBaa, 3TOT onepaTop 3aBUCUT OT HaLero NpeAcTaBleHns 0 TOM, YTO 3TO TaKoe
«MPUMEpPHO paBHO». KcTaT, B MaTemMaTUUYECKOM aHaAn3e ecTb MOHATUA K HOMHO20 bosbuie >>» U KHAMHO020
MeHbUEe <<», KOTOPbIE TaKXKe KOHTEKCTHO 3aBUCUMbI.
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MO>KHO NOTIBITAaTHCS JAaHHBIE O pa3Mepax JIOJKH, IPUBEICHHBIC B POMAaHE U MIPUHSATHIC B pacueTe
Ha pHC. 5, IPOBEPUTH U APYTHM ITyTEM — COCTABUTH CHCTEMY TpeX ypaBHEHHH (00BEM JIOAKH,
€€ MOBEPXHOCTh M 001Iast JJIMHA) ¢ IBYMsI Hen3BeCTHBIMU: H (1mmHa HOca u kopMbl) U L (ymrHa
UUWJIUHAPUYECKON yacTH Jiofku). Eciu Haiia nepBas cucrema ypaBHeHui (cM. puc. 1) Obuia
HedoonpedenenHol (IBa ypaBHEHUS C TPEMsI HEM3BECTHBIMU ), TO HOBAsi CUCTEMa ypaBHEHU

(puc. 6) crana nepeonpedenennoil (TpH ypaBHEHHUS C IBYMsI HEU3BECTHBIMH).

YL=70m R=4m S=101145m°> V= 1500.2m"
Given
H=10m L=%L-H-H=50m

¥L=H+L+H

S= 1Ry RZ+ H + 21-RL + w-R+f RZ + H

V= %-I-Rg-m <RI+ %-.T-RE-H

FHY
| =Find(H,L1) =

\LJ
Puc. 6. MonbiTKa YNCNEHHOTO peLleHna nepeonpeseieHHOW CUCTEMbI YPaBHEHWUIA

[TonpITKa pEIUTD TTEPEOTPEICTICHHYIO CUCTEMY YpaBHEHUM (pHUC. 6) oka3zanach HEYIauyHOM.
Berpoennas B Mathcad ¢ynknus Find He Haiia 4uciieHHBIX 3HAYCHUH HeM3BeCTHRIX H m L,
MIPEBPAIAIOIINX TPU YPAaBHEHUS B TPH TOXKJECTBA. BepHee, MOYTH B TOXK/IECTBA, KOT/A MPaBbie U
JIEBBIE YaCTU YPaBHEHUN OTIMYAIOTCS JIPYT OT JIpyra Ha 3aJlaHHYI0 MaJTyi0 BETUINHY,

xpansyrocs B cucreMHoii nepemerroit CTOL (0.001 mo ymomuanwuio).

YpaBHEHUS U CUCTEMBI YPAaBHEHHI MOYKHO pelIaTh CHMBOJIBHO (pHc. 1), yncnenHo (puc. 8
Huxke) u (Oor odut Tpouny) rpadpudecku. Ha pucynke 7 nmokasaHo Takoe rpaduueckoe
pellIeHHe C UCIIOIB30BaHUEM YXKe OMMCaHHOTO HAaMM METOa POrpaMMHOT0 CKaHUPOBAHUS
OpSAMOYTOJIbHOM 06nacTu. Ecnu 661 KOpeHb MepeonpeieIeHHOM CUCTEMBI TPEX YpaBHEHHH ¢
JBYMsI HEU3BECTHBIMU ObLT OBl HAalZIEH, TO TPH JIMHUM Ha rpaduke nepecekianch Obl B OAHON
TOYKE: MOYTH B OJIHOM TOYKE, €CJIM BCTIOMHUTH O JPYrOM Ha3BaHWU YMCIEHHOW MaTEMaTHKU —

MaTEMaTHuKa HpI/I6J'II/I)KCHHLIX BBIKJIa10K.
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-b
={a.b) = 2 = 0.00001 Or{a) = max(a)
a+b
Hp — Hy
n=1000 Hq=29m Hy=3m  AH=
n
Lo - L4
Ly =9m Ly =10.5m Al =
n
)
: | = |1« ORIGIMN
\H
for L= |_1|_1+.l|_ |_2
for HEH1.H1+.-‘1'LH.. HE
_ ) \ _
[ 2 2
. 85-2mR4H+R -
L H+ T 7 L H|
\ 2-m-R J
if O 1 1 Y
"M Vel saRPHenRULs - aRIH|
3 3 /
{ A
S~ laRyyRZ+ H2 + 2nRL+ wR4/RZ + H2) |
wlj«— L
vHj «— H
=i+ 1
(L)
\WH
30.57
vH
3
295 y t 1
9 95 4 10 105

Puc. 7. NonbITKa rpadmyeckoro peweHne nepeonpeseneHHon CUCTeMbI YPaBHEHMUI

[Tpumeuanue. B pacyer, moka3aHHBIN Ha pUC. 7, BBOAUTCS HE TOJIBKO MOJIb30BATEIbCKAS
(byHKLUS «IPUMEPHO paBHOY», HO U TMOJb30BaTenbekas pyHkuus Or (Jiorundyeckoe cioxenue). B
cpene Mathcad ects Takoii BCTpOCHHBII HHPHUKCHBIN OIIEpaTop, MMEIOIIHIA CHMBOJI V, HO y HETO
TOJIBKO JIBa apryMeHTa. A HaM HY»KHO TpU apryMeHTa. Kpome Toro, 3TOT ornepaTop HepeaKo

IYTAlT C CUMBOJIOM A (JlorHueckoe yMHOKeHHe). [loaToMy-To HamMu 1 OblUIa BBEJICHA B 0OUXOJ
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dbynakuust Or, y KOTOpoir MOXKET OBITh OoJiee ABYX apryMeHTOB. KpoMme Toro, mosib30BaTeIbCKast
¢ynkuus Or B OT/IMYHE OT BCTPOSHHOTO OIlepaTopa V MPaBUIBHO PabOTAET U C HeYemKoll
JIO2UKOIL, KOTJIa apTYMEHTaMHU MOTYT ObITh HE TOJIBKO J[Ba IIEJIOYMCACHHBIX (Y4eTKKX) 3HaueHHi 0
(y1oxxp) min 1 (MCTHHA), HO ¥ OECKOHEUHOE MHOYKECTBO HELIEBbIX («HEUCTKUX») 3HAUCHUH B

nuamnasone ot 0 mo 1.

6. |_l/l6pl/ILI,Haﬂ MaTemaTmKa: YMCa0 1 CUMBOJI

JUist ciryvasi, OTMEYEHHOT0 Ha pucyHKax 6 u 7, B cpene Mathcad npexycmoTpena BctpoeHHas
¢byukuus ¢ umenem MinErr (Minimal Error — mMunumanbsHast ommbka — cM. puc. 8), kotopas
IIPY OTCYTCTBHH PELICHHS Y CUCTEMbI YPaBHEHUI BO3BpaIllaeT He COo0IIeHne 00 omuoKe (M.
tekcT noj pynkuuei Find Ha puc. 6), a 3HAYCHUSI CBOMX aPTYMEHTOB, IIPU KOTOPBIX CHCTEMa
ypaBHEHUM Oyaet Hanbosee O1M3Ka K cucteMe ToxaecTB. HaliieHHoe perieHue rnocie npoBepKu
(Verify) oka3zanock BIOJIHE TPUEMIIEMBIM — OTBEUYAIOIIUM IH(pam, IPUBEICHHBIM B pOMaHE U

noragarmmuMm B TPEYTOJIbHUK, IMOKa3aHHLIN Ha pHuc. 7.

2 2
S-2.mR4JH + R
S=a.R+JR°+ H° + 27-RL + 7R+ R + H® solve.L — T -

2-m-R
vl = 70m R = 4m S = 1011.45m° V = 1500.2m°
Given
H = 70m
2 2
S_2mR4H +R
Yl=H+ T " LH
2.7-R
2 2
1 S—_2mRH + RS 1
u=§-n-R2-H+n-R2 Tz - - +§-.-r-F{2-H
-

H = MinErr(H) = 30.41m

2 2
S-2mR+H +R
L= T R _9572m

2-n-R

Verify

%-.‘E-RE-H + R+ %-.‘E-RE-H — 1500.202.m"

T RAyRZ+ H® + 27RL + m-R+/ R® + H® = 1011.45m?

H+L+H=70.393m
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Puc. 8. TnbpuaHoe pelweHna nepeonpeseneHHOM CUCTEMbI YPaBHEHNUI

B pacuere Ha pucyHnke 8 eubpuoHo MCnoNb3yrTCsl aHATUTHICCKHE (CUMBOJIBHBIC) U YMCIICHHBIC
METO/IbI peleHus 3aaa4n [3]: cHavana cume01bHO peliaeTcsi ypaBHEHUE TUIONIAIN IIOBEPXHOCTH
JIOJIKU OTHOCUTEIILHO TIEPEMEHHOM L, a 3aTeM moryueHHOe BBIPAKEHHE TIOJICTABIISIETCS B
CHCTEMY YpaBHEHHIA, KOTOPOE PELIACTCS YIKE YUCIEeHHO C OTIOPOH Ha TIEPBOE MPEIIOI0KCHHUE.
DTOT IpUEM MO3BOJISIET YMEHBIITUTD YHCIIO YPABHEHUH C TPEX 110 IBYX, & YACIIO HEU3BECTHBIX C
JBYX JI0 OJTHOTO. DTO YCKOPSIET pacydeT, HO JiesiaeT ero 0oJiee TPYAHBIM JIJisl TOHUMAaHUs B
oOpa3oBaTenbHOM mporiecce. [[03TOMy MOKHO OCTaBUTH M TP YPABHEHHUS, C KOTOPHIMHU BCE

OoJiee-MeHee SICHO.

7. AHMMaumA

[Taker Mathcad umeer cpencra anumayuu. Ha pucynke 9 nmokasaH Kaap Takod aHUMAaIUH

U3MEHEeHMs KOHTypa noaioku «Haytuinycy (1Ba TpeyrojabHHKa OT KOHYCOB HOCA U KOPMBI U
OJIMH IPSIMOYTOJIBHUK OT IIMJIMH/PA KOPILyca) PU U3MEHEHUH paJuyca €€ LUINHAPUIECKON
4yacTU. B HMKHEH 4acTu KaJpa aHMMAalluy [IOKa3aH PUCYHOK, «BbIYKCHHBIN» U3 MIHTEpHETA 1
0TOOpaKaroIIMK NONBITKY pealbHOTO IPOSKTUPOBAHUS OIBOIHOM oakH. KcTaTtu, B TOM ke
HHTEepHETE €CTh MHOTO PUCYHKOB, HIUIIOCTpUpYouX poMaH JXrons BepHa, HO 110 KOTOpBIM

JIOBOJIBHO TPYAHO CYIUTh O pazmepax «Hayrumycay.

B ' BocnpowsgecTy aHnMaLmnio — O X
1 2 - 9 - 2
Veane = 3R H= 3048.m° Veylinder = 7w-R™L = 8804-m” IV, e + Veylinder = 15002-m”
2 2 cm e 2 . - 2 . 2
Scone = TRAR + H =2576m Scyvhinder = 2-w-B-L = 48524-m 28 gpe T Scylinder = 1010.43-m
o
H=223518m H=1223518m
H+L+H=669Tm L=21%m
B =3353%m

Puc. 9. AHMMauma nameHeHnA KOHTYpOB I'IO,CI,BO,EI,HOH NOAKU B 3aBUCUMOCTU OT pagnyca ee

UMANHAPUYECKOM YacTK

JlaHHYIO aHUMAIIMIO MOXKHO YBHJIETh Ha caiite https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-

Questions/Symbol-math-error/td-p/487278. Tam ke MOXHO CKadaTh COOTBETCTBYIOIIHE

pacudeTHble U mpoyre (aisibl cTaThu.


https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-Questions/Symbol-math-error/td-p/487278
https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-Questions/Symbol-math-error/td-p/487278
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K AHUMAall MbI €IIC BCPHCMCS HUIKC.

8. OnTummn3auymsa
B maketr Mathcad BImTEI cpencTBa onmumuzayuu, KOTOPbIE TAK)KEe MOXKHO HCIIBITATh HA 3aj1a9e

o nojBoHOM noake «Hayrumye» — cm. puc. 10 u 11.

Ha pucynke 10 noka3aHo, kKak ©3MEHSTCS pa3MephI JIOJIKH, €CIIH 3aJlaH ee 00beM V =

1500.2 M3, a momaas MOBEpXHOCTH S J0IKHA OBITH MUHMMAJIBEHOM. B pacuere mis penienus
3ajelicTBoBana BcrpoeHHas B Mathcad ¢ynkims Minimize, kotopas MUHUMH3HPYET 33JaHHYIO
1esaeByo QyHKIHUIO S, U3MeHss 3HaueHus aprymeHToB R, H u L ot Touku HavyambpHOTO

npeanonoxenus (R = H =L = 10 M) u BbINOJIHSAS OrpaHUYCHUS 110 00bEMY.

V = 1500 2m°

S(R.H.L) = 7w-R-+/RZ + HZ + 2m-RL+ m-R-+f RZ + H2
Given

(R} [10]

H =|10|m

WL

Ve %-W-F{E-H+ xR+ %-W-RE-H

(R (6.842)

H | = Minimize(S.R.H.L) = | 6.126 |m
WL L6117 )
Werify

%-.—:-RE-H + R+ %-n-RE-H — 1500.199.m°

1R/ RZ+ H® + 27-RL + m-R+f R® + H® = 657.762 m>

Puc. 10. MMHMMM3aLMNA HApYKHOM NOBEPXHOCTM NOABOAHOM NOAKN
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B HmwxHeilt yactu pucynka 10 moka3zaH KOHTYp ONTHMHU3MPOBAHHOW MO IJIOLIAIU Hapy>KHOU
3
MOBEPXHOCTH JIOAKH, KOTOpask CTajia Toxoka Ha 6atuckad ¢ BHyTpeHHIM 00beMoM 1500.2 m°u ¢
o o 2
Hapy>KHOM MHUHUMHU3UPOBAHHOW IuIomaabl0 B 657.762 M“. M3BEeCTHO, YTO HAMMEHBIIIYIO
MOBEPXHOCTh MpU 33JaHHOM 00beMe umeet cdepa. [103ToMy-T0 KOHTYp MOJABOIHOTO arlapara,
noka3aHHblii Ha puc. 10, npubnusnica Kk okpy)HOCTH — K ceueHuro cgepol. Chepa, kcratu
roBOps,, MMEET M HaWIydllMe IPOYHOCTHBIE CBOWCTBA Ul IOTPYKHBIX annaparoB, 4YbH

oOHuTaeMble OTCEKH BBITIOJIHEHBI UIMEHHO B BHJIe chephl (OaTuchepsl).

Ha pucynke 11 pemraercs 3amada o maxcumusayuu oodbema V TOJBOIHON JIOIKU C 3aJaHHOU
mwiomanepio nosepxHocty S = 1011.45 M2 Tyt Takke 3aneiiCTBOBaHBI TUOPUIHBIE MOMEHTBI
(MCIONIb30BaHUE CUMBOJIBHOW M YMCIEHHOW MaTeMaTHKM — CM. pUC. 8), KOTOpbI€ MO3BOJIMIN
CHHM3UTh YMCIIO ONTUMHU3UPYIOIIUX apameTpoB ¢ Tpex (puc. 10) mo nByx (puc. 11). DToT npuem
J1a]l BO3MOXKHOCTh POBEPUTH IMPABHIBHOCTh pacdyera MakcuManbHOro obbema noaku (V =
2860.642 M%) rpaduuecky — JMHUAMH YPOBHS (DYHKIMH IBYX apryMEHTOB C (hHKcalueit

HaﬁILGHHOFO OIITUMAJIBHOI'O 3HAYCHHA.

[Tponopunu reoMeTpuuecKoro Tena (KOHyC-IMIMHAP-KOHYC), KOHTYP KOTOPOro M300pakeH Ha
puc. 10, MOXHO TMOMBITATECA HAWUTH HE YHUCIEHHO, @ CHUMBOJBHO C IIOKa30M B OTBETE HE
KOHKPETHBIX 3HAaYEHUH B METpax, a MpoNopLuil B BUIE aNredpandeckux BhIpakeHuil. Ty paboTy

ABTOPLI MOPYYArOT YUTATCIIAM.
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2 2
S_2mR+JH =R
S= 7Ry R+ H + 27-RL + w-R+f R + H® solve L — i h

2.m-R
S = 1011.45m°
2 2
1 S_2.mR+fH +R® 1
V(R.H) = = 7n-R*H+mR%. il R RN
3 2.7R 3
Given

_f’F{] _r’m]
1 = Il
\H 10

2 2
S—2.mR4fH +R
S=aRJRZ+H + 2R T T aRAJRE 4 H?

2-m-R

(R » (8.485

| = Maximize(V, R _H) = m
\H | 7589

2 2
S-2x-R4H +R
L= T T _7589m
2-m-R
Verify

1 1
E-ﬂ-R‘?-H + R+ E-ﬂ-R‘?-H — 2860.638-m°

xRy R + H? + 20-RL + m-Rf RZ + HZ = 1011 45 m?

H

T
= 2.2 s.4 26

Puc. 11. Makcummnsaumsa obbema NoABOAHOM NOAKM

9. HedABHaA GpyHKUMA TPEX apryMeHTOB

Ha pucynke 12 nokazana moBepxHOCTh HESIBHOM (DYHKIIMHU yXe HE JIBYX, @ TPEX apr'yMEHTOB,

KOTOPYIO TaKKC MOKHO CBA3aTh C pPOMaHOM Kionb BepHa. Eciu OpCANOJIOXUTh, UTO JJIMHBI
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KOHMYECKUX YaCTeH MoABOIHOM 0ku «HayTrirycy» (ee Hoca ¥ KOpMbI) pa3Hbie (MbI UMEEM HE
olHy niepeMenHyto H, a 1Be nepemennsie Hi 1 Hz), To MoxxHO moctpouts B cpene Maple
3aMKHYTYIO TIOBEPXHOCTh (puc. 12), KoTopass HAIOMHUHAET HEKYIO (yTYPUCTHUCCKYIO
HOJIBOHYIO JIOJIKY M HEKHIA BO3JIyIIHBIN JIETATEILHBIN armapar B (pOpMe TPEYrojabHOTO KpbLIa.
OnHO U3 CeYeHUi ATOTO BO3AYyXOIUIaBaTEIbHOTO aniapara nokasano Ha pucynke 2 (Maple) u 3
(Mathcad). MbI nMeeM U HEKOE KJIaCCHYECKOE CEYEHUE KPhLIa, Ha KOTOPOM ITOKA3bIBAIOT
oOTeKaHHe BO3/AyXa U MOJABEMHYIO CHITY, KOTOPYIO MOXHO TIOCYHUTATh, ONIUPASICh HAa 3aKOHBI
THPOTa30JMHAMHKH. B 3TOM KOHTYpE MOXKHO TaKKe Y3peTh CHIIYIT HEKOETO OMOJIOrHYEeCKOro

00BEeKTa — KUTa, HAIPUMEP, — KUBOTO XO3MHA OKCAHCKHUX TITYOHUH. ..

| > restart

> IV = ;gfw[z'= %H-R]-Hl +n RN+ %H-R]-H: ._I_J

| HnR+HaR -3V

=2 o)
3

L T

-5,

7

1
) 1, .2 7 2
> L§= som[s=nx (8 +®)" +2nRL+ xR (H +R) ,L]

) 3 3 5
1 ok [H+R +aR [H +R -8
Is= L v W

2

L 2 nR
> fi= LV=LS
3 3 I 3 N T 3 bl
| R+ HaR -3V | nR[H'+R +nR[E 4R -5
J=-= ) =--— L 3
3 nR: 2 nR
[> 7= 1500:5:= 1010:
| > with(plots) :
> ﬂnpf)‘ri.gufofid[le =-20.70,R =115, H,=-20 .70, mmpoints = 10000)

Puc. 12. NMoctpoeHue rpadpuKka HesBHON YHKLUKN TPeX aprymeHTOB B cpeae Maple

[Tpumedanue. Ha 3aMKHYTO TOBEPXHOCTH, ITOKa3aHHOW HA prC. 12, BUIHBI HEKHE TUTOCKHE
TPEYTOJILHUKN B POMOBI, U3 KOTOPBIX COCTaBJICHA TIOBEPXHOCTh H KOTOPBIE «BBIIAIOTY CYTh ITOM
YHCIICHHOH rpauecKoil onepanuu. DTH TIOCKUE AIEMEHTBI OYIyT YEeTKO IPOCMAaTPHBATHCS,
ecnu B ormusix Gynkimu implicitplot3d m3menunTs 3HaYeHNE CUCTEMHOH MepeMeHHOo NUMPOINtS
¢ 10 000 o 1 000 wm naxxe 100. Ecim xe 310 3Hauenne yBenuauth 10 1 000 000, Hapumep,

TO OyJIeT MOCTpOeHa T1aiKasi HIOBEPXHOCTh MOCJE. .. HECKOIbKUX MUHYT paOOThl KOMITbIOTEPA.
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MHorue nosp30BaTesid TyT HAUUHAIOT 1yMaTh, YTO KOMIIBIOTEP «3aBUCY», U MEPErPyKaioT €ro. A
JpyTHUE MOJIb30BaTeNN MIOHUMAIOT CYTh JIeNa H. .. IEPEeXoaiIT K paboTe Ha OoJiee MOLTHOM

KOMIIbIOTEpE — Ha TpaduiyecKoi CTaHIUH.

Ha caiire https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-Questions/3D-body-plot/td-p/487467

MOYKHO YBHJIETb TIOIIBITKH ITOCTpOCHUs B cpeae Mathcad tpexMepHbIX Mojieneid Mo JBOIHOIM
noaku «HayTtuirycy 1o paccuMTaHHBIM paHEE €ro pa3Mepam C UCII0JIb30BAHUEM IIPOCTOrO

CKaHHUPOBAaHUA UJIN OoJiee CI0KHBIX mapaMETPpUICCKUX Fpa(l)I/I‘IeCKI/IX HHCTPYMCHTOB.

10. MNMorpy*eHune 1 BCNabITHE

B nuanorax xanurana Hemo ¢ mpodeccopom ApOHAKCOM TaKkKe 3aTparuBarOTCsS TEXHUUECKUE
BOIPOCHI IOTPYKEHHS TOJIBOIHOM JIOJKH U €€ BCIUIBITHS. BOT ere o1H OTPhIBOK M3 poMaHa!
«[1BOMHas 0bwmMBKa KOpabisa M3roToBsieHa U3 IMCTOBOM CTa N, YAENbHbIN BEC KOTOPOW paBeH
CEMU U BOCEMb AeCATbIX. TONLWMHA HAPYXKHOM OBLIMBKM HE MeHee NATM CAHTUMETPOB, BEC
TPUCTA AEeBAHOCTO YeTbipe U AEBAHOCTO WeCTb COTbIX TOHHbI. BHYTpeHHAS 06LWMBKa, KU/b - B
BbILLUMHY NATbAECAT CAHTUMETPOB M B LUIMPUHY ABaALATb NATb CAHTUMETPOB, BECOM LIECTbAecAT
[ABe TOHHbI, — MallnHbI, 6annacT n npoyee obopyaoBaHue, 06CTaHOBKA, BHYTPEHHME
nepebopKu U NnUNepcbl — BCe 3TO BMECTe B3ATOE BECUT AEBATLCOT WECTbAECAT OAHY U
LIeCTbAecaT ABe COTbIX TOHHbI. TakMMm 06pa3om obLM BeC cyaHa COCTaBAAET OA4HY TbiCAYY
TPWUCTA NATbAECAT LWECTb U COPOK BOCEMb COTbIX TOHHbI... <...> ...HaX0AACb Ha MOBEPXHOCTH
oKeaHa, "Haytunyc" npu aTux ycnoBuMAX BbICTyMNaeT Haj, NOBEPXHOCTbIO BOAbI Ha OAHY AECATYIO.
CnepoBatesibHO, Xenas NoSHOCTbo Norpy3uTs "Haytunyc" B Boay, HeobxoaMmo pacnosaratb
pesepByapamu, EMKOCTbIO PaBHbIMM 3TOMN AECATOM A0/e ero o6bema, MHbIMU CN0BaMU,
CNocobHbIMM BMeLLLaTb B cebA CTO NATbAECAT U CEMbAECAT ABE COTbIX TOHHbI BOAbI. B
nocneaHem cny4yae Bec CyHa COCTaBua Bbl 04HY TbiCAYY NATLCOT CEMb TOHH, U OHO
coBepLUeHHO ywo 6bl nog Boay. Tak v ecTb B 4eNCTBUTENbHOCTU, rocnoauH npodeccop!
Takune pesepsyapbl umetoTcs B Tptome "HayTtunyca". CToUT OTKPbITb KPaHbl, KaK OHU

HaNoNHAOTCA BOAOM, U KOPabab NOrpy*KaeTca B MOPE B YPOBEHb C MOBEPXHOCTbIO BOAbI!»

JaBaiite cMmoaenupyeM IHHAMHUKY HOTPYKEHHMS B BOJY M ITOCIEIYIOLIEro BCIUIBITHS Ha €€
IOBEPXHOCTb. A MOJABOAHON Jonke «HayTmiryc» mpUXoawiioch 3TO AenaTh JIOBOJIBHO YacTo.
ABTOp poMaHa He MPEeAyCMOTpes Hajluuue Ha OOPTY JIOAKH CHUCTEM pereHepaluu BO3AyXa —

YAAJIICHHUE U3 HETO YIJTICKHUCJIOTO Ir'a3a U BOAAHOI'O I1apa, O6pa3yeMLIX IpH AbIXaHWU YCJIOBCKA, U


https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-Questions/3D-body-plot/td-p/487467
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oboranienue Bo3ayxa Kucaopoaom®, [103ToMy CyaHy HPUXOUIOCH IPUMEPHO KK IbIE MATh JHEit
BCIUIBIBATh Ha MIOBEPXHOCTb JUIsl BEHTUJISILMY ITIOMEIIEHUN. A elle TaM, CyJis 10 TEKCTY pOMaHa U
ero wutrocTpauusM, kanutan Hemo u mpodecccop ApoHakc emje U Kypuid JOPOTHE CUTApPBI,
o0cyxas MeX Ay 3aTsDKKaMU OCOOCHHOCTH KOHCTPYKIIUH JIOJKU U APYTUE WHKEHEPHbIE HIOAHCHI,

a TaKKC MOJIMTHUYCCKUC BOIIPOCHI...

[Mpumeuanue. TyT MOXKHO Ha ypoke B pamkax oOpasoBatenbHOil TexHonoruun STEM/STEAM
ISTREAM/SAR 3aTpoHyTh U XHMHIO. B 4aCTHOCTH, ONMKMCATh PEAKIUK ¥ TEXHOJIOTHH TeHEPAIHH
KHMCJIOpOJia M3 BOJIbI U M3 YIVIEKHCIIOrO Ta3a B UX TepMoJIuHamMuke [4] um kuHeTuke [5]. DT
XUMHUYECKHE TEXHOJOTMH CTaIH OYpHO DPa3BUBATHCS B HAIM JHHU: OKOJIO3EMHBIM CTaHIUSM

HEJb35 «KaK/bl€ MATh JHEW» HBIPSTh B ATMOC(EPY 3€MIIH, YTOOBI «TJIOTHYTH BO31yXay.

Ho BepHemcst k morpykeHuto W BeruibiTuio. Ha pucynke 13 mokaszan Mathcad-pacyer Takoit
THJIPOCTATUYECKONH W TUHaMudeckod Mmonenu. C BBICOTHI JECATh METPOB B BOJIY IIpPbITact
HBIpsUTbIIMK. [lpbiraer ctuimem «OOMOOYKa»: MOJENb HBIPIbIINKA — 3TO chepa pagmycoM
r=30CM u mIOTHOCTBIO Pman = 950 Kr/M3. IIo >TMM IBYyM 4YHCIAM PACCYHUTHIBAETCH O00BEM
«HbIpsuTbIIUKaY (VOlume), ero macca (Mass) u iomaas ceuenus (area). Beogurcst pyHKIms—
crynenbka P(h) — 3aBHCHMOCTD IJIOTHOCTH CPEbI OT TOYKU HAXOXIACHHsS HbIpsuibinuKa: h > 0
— Bo3ayX, h £ 0 — Bona. Touka Havyana KOOPAMHAT HAXOAUTCS Y MOJHOXKHS JCCIATUMETPOBOM

BBIIIKN HA YPOBHE BOJIBI.

Ha «HbBIpsTbIUKa» AEHCTBYIOT TPH CHIIBL: CHJIA TSDKECTH, CHJIA COTMPOTHBICHHS CPEIbl H
apxumezioBa cuia. Cuia COMpOTUBIICHHS CPEIbl (CHIa TPEHHSI) PACKIIAABIBACTCS [0 TOPU30HTAITH
¥ BepTUKaIK (Ha JBE MPOCKIIMHU), a JIBE IPYrHe CHJIbI ISHCTBYIOT TOJIBKO M0 BepTHKaIU. CyMMBI
BCEX CHJI IO JIBYM OCSIM PaBHBI MPOW3BEICHUIO MAacChl HA YCKOPEHHE, BEpHEE, Ha MPOCKIINU
YCKOPEHUsI TI0 BepPTUKAIM W ropu3oHTanu. B Oroke pemrarenst Mathcad — mexay kiroueBbIM
cioBom Given u ¢yunkiueir Odesolve 3anmcanbl Takke HadalbHBIC YCIOBHs (HadalbHOE
MECTOTIOJIOKEHHE «HBIPSUTBIINKA» M €r0 HavyalbHasi CKOPOCTH OISIT JKE€ B IByX HANPABICHHUSIX U

TO, YTO CKOPOCTh — 3TO NepBasi IPOU3BOIHAS ITYTH BO BPEMEHH).

8 0gHa 13 Npobnem, C KOTOPOIt CTONKHY/IMCh UHMKEHEPBI M YYeHble, OCYLLECTBMBLUME CThIKOBKY COBETCKOro Kopabns
«Cot03» 1 aMepUKaHCKOro Kopabaa «ANonoH», CoCcToANa B cieaytowem. O6uTaemblii OTCEK Halwero
KOCMMYECKoro annapara bl 3ano/IHEH BO34yXOM (CMEChI0 a30Ta M KUCI0POAaA), @ aMEPUKAHCKOTO — YMUCTbIM
KMCNOPOAOM. ITU ABa TEXHUYECKME peLleHNa UMEeKT CBOM NAKCHI U MUHYCbI. B yacTHOCTH, paboTa € YMCTbIM
Kucnopogom 6osee noxapoonacHa, Ho TpebyeT 6o1ee NPOCTbIX M KOMMNAKTHbIX YCTAHOBOK pereHepaumu.



20

r:= 30cm Pman = ‘35[]m volume = E-w-rs - 0.113-m°
m 3
mass := volume-p ., = 107.442-kg area = w-rz = D.283-m2
h:= 10m yp = Om VXg = m vyg = m
S S
i kg kg
p(h) :=iffh> 0,1.225— 1000— k:=1 t = 30s
3 end
m m
Given

vX(t) = x'(1) vy(t) = y'(1) vx(0s) = vxg  vy(0s) = vyg

x(0s) =0 y(0s) = h
mass-vx'(t) = —k-p(y(t)) -area-vx{t)z-sign[vx[t))
mass-vy'(t) = g-volume-p(y(t)) — k-p(y(t)) -area-vy{t)z-sign[w{t)) — g-mass
X [ x |
= Odesolve W t,t tend
v | y | >end t:= Os, 10000 " tend
vy L\ VY |

Puc. 13. YucneHHoe peweHue cuctemsl AnddepeHumanbHbIX YPaBHEHUM NOrPYXKEHUA B BOAY U

BCNAbITUA HA NOBEPXHOCTb
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104

0
y(1) y(t)
—0.05
5_-

~0.1

5 b " - 6 6.2 6.4 6.6

x(1) \/ x(1)

Puc. 14. TpaeKTopuma HblpANbLIMKA HAA 1 No4 BOAOWN

Ha pucynkax 14 u 15 mokazano rpaduyeckoe oToOpa’keHHE YHCICHHOTO PElIeHUE 3aJadd O
HBIpsiHUU B Boay. MHTepeceH (o ¢gopme U colepikaHuIO) MpaBblil rpaguk Ha puc. 14 u ero
IbTEPHATHUBHBIN TOKa3 Ha puc. 15 B BUae HEKOro ammpaxkmopa (KOMIAKTHOTO MHOXECTBa
$a30BOro MPOCTPAHCTBA): CHHPAIBHOW TPACKTOPHUH, CTPEMSIIEHCS K TOYKE, KOTJa BpeMs
CTPEMHUTHCA K OECKOHEYHOCTH. AHHUMAIMIO MO pHUCYHKaM 14 u 15 MOXHO YBUIETHh 3/1€Ch

https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-Blog/Diver/ba-p/488389.
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y(1) 0.1 0.05

Puc. 15. ATTpaKTOp HbIpAAbLIMKA

11. MNOTHOCTb MOPCKOM BOAb!

B pomane Xrons BepHa ecTb quanoru ¢ paccykIeHUsIMH 00 U3MEHEHUHU IJIOTHOCTH BOJBI C
MOBBIIIEHUEM JIaBJIEHUS Ha TIyOMHE, O CKMMaeMOoCTH Bojbl. OIMH M3 aBTOPOB 3TOM CTaThU
paboraer B MexayHapoAHOW accoOlMalMM IO CBOWCTBAM BOABI M BOJSHOTO Tapa
(Www.iapws.org), Kotopasi TIOMHMO Ipodero paspadotana dopmymsinuto (Hadbop GopMmyna u
TEKCTOB, UX MOSICHSIOIIMX ) /U151 OLIEHKH CBOIMCTB M MOPCKO# BOJIbI, HA OCHOBE KOTOPOH OBLIT CO3/1aH
pacyeTHbI calT, oToOpakeHHBbIH Ha puc. 16 [6]. [locermuTenio caiiTa JAOCTaTOYHO BBECTU
3HAYEHUS COJICHOCTHU BOJIbI, €€ TEMIEPATYPhI U JIaBJICHUS, YTOObI MOTYYUTh HE TOJIBKO YHCIIa, HO
u rpaduueckue 3aBucuMoctu. [logpobHoe onucanue 3Toi GOPMYISLIUU MOXKHO HAMTH 37€Ch:

http://iapws.org/relguide/Seawater.html.
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2 http://twtm pei.ru/MCS/Worksheets/WSP/SeaWater.xmcd|

Thermodynamic Properties of Seawater (IAPWS formulation)

S [a/kg] = T[°C] = p [MPa] = 1 Recalculate

Tp=27315K T =40K T=(T-Tpi / T"=0425

pg=101325 Pa p*:=100 MPa == |p- pgl / p* = 8.986749999999993 x 107 3

Sy, = 3516504 g/ko S%= 5, - (40 / 35) = 40.18861714285715 g/kg
£ =4/ 5 / 5% =05687483435228617

Specific Gibbs energy water part (IAPWS-1F97)

gw(T,p) =wspHPT{p,T) - T - wspSPT(p,T) gwi(T,p) = -1.176 kd/ky
Specific Gibbs energy saline part (IAPWS 2008)

gs(S,T,p) =|return O Jkg if S=0

mep-pglfpT

T (T-Tp /T

(eSS

] 6 - -
L N WR'T‘ (g1l ‘C.z"n':."'v |:'Qi'- Cl] "
kg — — ik i i.k
k = 0 J . U | = 2
gs(S,T,p) = -0.9180517 kd/kg
Specific Gibbs energy saline water 9(S,T,p) = gw(T,p) + gs(S.T,p)

9(S,T,p) = -2.0943151602481898 kJ/kg

See g« >>>

-1
Density ~ p = (a—g(S,T,p)J - 1009.0649201841026 kg/m°

ap

kg/m® kg/m® kg/m?
1100— 1020 T 1010.5
1060 1010p== 1010

; 1000 1008.5
1020} - ggo| 1009}~
g9ap— 980 : 1008.5—

1] 50 100 1] 20 40 60 80 1] 1 2 3 4 <]
Solinity [ofka] Temperature [°C] Pressure [MPa)

Puc. 16. CaliT no pacyeTy NJIOTHOCTM MOPCKOM BOAbI B 3aBUCMMOCTM OT COIEHOCTH,

TemnepaTtypbl U AaBAeHUn

Ha nnotHOCTB MOpCKOﬁ BOABI CUJIBHO BJIMAIOT €€ COJICHOCTh U TEMIICpATypa, HO c1a00 BIIHUSET €e

JaBJICHUE.
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12. /b€, BepcCTa, KUIOMETP, MeTpP

Eute onHa quHaMuyecKast MOJIEbh M €€ KOMITBIOTEpHAs peaTn3alis TOMOKET HaM 3ariisiHyTh B. ..
caMO HA3BAHME POMAHA C eIMHMIEH JUIMHBI. B CTaphIX pycCKHX MepeBojaX pOMaHa, KCTaTH,
BcTpeuaetcs HazBanue «80 000 kumoMeTpoB (BepeT) 1Mo Boaoi». Ho 6osee «rpoMkum» ObLITO ObI
Takoe Ha3BaHue «80 MUJUIMOHOB METPOB 10 BOAoH»! Ho Korma roBopst o MeTpax, TO 0OBIYHO

HMCIOT BBUY HE paCCTOSHHUE, HpOfI,I[eHHOG B IOABOAHOM ITIOJOXKCHHHU, a FJ'IY6I/IHy IOTPYIKCHUS.

Kak 1 Mopckas MuJisi, b€, TOUHEE, JIhE MPHUBSA3aHO K JUIMHE 3eMHOT0 Mepuauana. Mopckoe Jbe
— 910 5555.5 M (umHa gyru 1/20 rpagyca 3eMHOTO MepUaAHaHa; 3 MOPCKUE MUJIHN). A OBLIH e1e
CYXOIyTHBIC, TIOYTOBBIC W TMpOYME JIbE — pasHble B pa3HbIX NpoBuHIMAX Ppanmmu! Takyro
uHpopmanuio BbaeT Bukuneaus. A kakoe nb¢ umen BBuAy JKronb BepH, maBas HasBaHue

pomana!? Bcro 3Ty myTaHuIly U peIIniIN JIMKBUANPOBaTh, BBoAs CU.

A OTKyJa B3sUICS METp Kak OCHOBHast enuHUIA AIHHBI B CHU? OOBIYHO METp CBSA3BIBAIOT JIHOO C

10, b0 ¢ JJINHOIK 3C€MHOI'0

3TaJloOHOM, XpaHsmumcs B Ilapuwxckoll mamate Mep U BECOB
MepuaMaHa, MO0 ¢ JAJMHON CBETOBOW BOJHBI... HO Majno KTO NOMHHUT, YTO METp HOLIeN OT...
MasiTHUKa HANoJbHBIX yacoB. OTClo/la U OOIIMH KOPEHb Yy TaKuX CJIOB KaK METpP, METPOHOM,
METPOJIOTHSI, U30METPU S, IUTAaHUMETpHs (puc. 2), crepeomeTpus (puc. 12) u T.1. MasTHUK JIMHOIO
OIMH MeTp OyAeT jaenaTh KaXablii B3Max NPUMEPHO 3a OAHY CEKyHAy. OTH B3Maxu 4epe3
HIECTEPEHKH U JPYTrue MeXaHU4eCcKue MPpUCIocoOIeHNs TEPEBOATCA B ABUKEHHE CTPEIIOK YaCOB.
MOo’KHO TIpEeANONIOKUTh, YTO peiika MasTHHUKA OT YacOB KOMY-TO KOTJa-TO NMPUIJIAHYJACh Kak
ATAJIOH JUIMHBI BMECTO LIaroB, PacCCTOSIHUM OT pa3HbIX TOYEK YEJIOBEUECKOro Tena u T.1. Takke

MaJIO KTO TIOMHHT, OTKYAa IMOIIJIO IMOHATUC MATECMATUYICCKOTO MAasdATHHUKA C JJIMHOW B OOWUH MCTp U

HepuoJIoM KosebaHus B iBe CeKyH/bl. Pucynku 17 u 18 nmosicHstoT 370.

° A BOT ellle 0ANH 3HAMEHMTBIN HayuHO-baHTaCTUYECKUI POMaH, e B Ha3BaHUM €CTb eAMHULbI U3MepeHuna: «451
rpagyc no ®apeHreiTy». Mpu nepeBosax ero Ha PyCCKMIt TakxKe OblNN NONbITKM AaTb Ha3BaHWE POMaHa no
ctaHgapTty CU: «233 rpaayc no Lleabcuio» nam gaxe «506 KenbBUHOBY.

10 Crapbiit «dusnueckninty aHekgoT. — YTo Takoe fiolwaamnHasn cuna? — ITO CUNa, KaKylo pa3BMBaeT Jollaib POCTOM
B O4MH METP M BECOM B OAMH Kuaorpamm. — [la rge Bbl Takyto owaas suaenm!? — A ee Tak NpocTo He yBuamwb!
OHa xpaHuTbcA B MapuKckolt nanate mep u Becos!
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2 sin
ode = m% a(t)=-m-g ((z(r))
2 .
m(%a(r)]__mgsmjz(oc(f)) n
ics = 0,(0) = o, D()(0) =0
a(0) =0, D(a)(0) =0 Q?)

%o
L
a(t) = RootOf da+t]|,o(t) 3
), *ZLCOS(OCO) gt+2Lcos( a)g
A
L
= RootOf da+t
. —2Lcos(a0)g+2Lcos(_a)g
ol
0

Puc. 17. PeweHune ypaBHeHMA GU3MYECKOTO MAATHUKA

2
ode = = (1) =g
2
; [%“(”] -
ies = a1(0) =&, D(at) (0) =0
(0) =, D(a) (0) =0 2)

dsolve( {ode, ics})

a(t) = 0, cos

SO

Puc. 18. PelleHune ypaBHEHUA MaTEMATUYECKOTO MasTHUKA

MareMaTHueCKuil MasTHUK — 3TO TOT K€ (PU3MUECKUl MasATHUK, HO OTKJIOHSIOMIMHCS OT
BEPTHKAIN HE Oojiee YeM Ha 7 YIJIOBBIX TPaaycoB (eIe OJHA «MHCTHYECKAs, «PEIUTHO3HAS
ceMepka — CM. CHOCKY 7). B Monenn ¢usmueckoro MasTHHKa — B ypaBHEHUHM OanaHca
NEUCTBYIOIMX CHJI TPHUCYTCTBYET CHHYC yIja. OTO TNPUBOJUT K JIOBOJBHO CIOXKHOMY
AQHAJTUTUYECKOMY PELICHHIO COOTBETCTBYIOIIEro AuddepeHnanbHoro ypaBHeHus — cM. puc. 17
(abCOTIOTHO TOYHBIN U a0COMIOTHO Oecrosie3 bl 0TBeT). ECii ske cHHYC yriia 3aMeHUTh Ha caM
yroi (a 3To, MOBTOPSEM, MOXHO CJ€NaTh TOJBKO MPH Manbix yrmax'l), To pemenue cpasy

YOPOCTUTCA WU B HEM «BCIUIBIBCT» HU3BCCTHAA «HIKOJIbHASA» (bopMyna nepuoaa KoJIeOaHMS

1 370T NpMem 4acTo NCNOAb3YIOT U B reoMeTpuUecKol ontuke [7].
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MasiTHUKa — cM. puc. 18. Eciu B 3ty opmyiy, BepHee, B popMyiy s nepruosia KoiedaHus
MasiTHUKA MOJCTaBUTh L = 1 M, TO OHa BEpHET 3TH CaMble JBE CEKYH/IbI, JIEKaIlIUe B OCHOBE BCEX
HAIOJILHBIX YaCOB ¢ MasTHUKOM. Ho B 3Toii opMysie MpUCYTCTBYET M BEJIMUMHA J — YCKOPEHHUE
CBOOOIHOTO MaJIeHHs, 3HAYCHNE KOTOPOH KaK MUHUMYM 3aBUCHT OT reorpaMuecKoil IUPOTHI
MECTHOCTH M OT BBICOTHI Haja ypoBHeM Mops. [1o3TomMy-TO co BpeMEHEM U OTKa3ajuCh OT
MasTHHUKA JUI ONpeJIesIeHHs ITaJOHa JUIMHBI: METP CHaudalla CBs3aJI C JUIMHOU HKBaTOpa 3emi,

a IIOTOM CO CBETOBOM BOJIHOM OINPE/ICICHHON YaCTOTHI. ..

13. HemHOro NOANTUKM

B Bukunenuu o pomane JKrosib BepHa MOHO mpodecTs Clieayroniee.

JKrons BepH B Xo/1e paboThI HaJl pOMaHOM OCTABAJICS OJ1 BIICYATIICHHEM OT IIOJIbCKOTO BOCCTAHUS
1863 ronma. M3nayanpHO KarmuTan HemMo OBUT MOJIBCKUM apUCTOKPATOM, CPAYKAIOIIMMCS TIPOTUB
POCCHICKHMX yTHETaTeliel, MOTyOUBIINX BCIO €ro ceMbio. Ho moj gaBiieHHeM CBOETO M3IaTelis
OTLeNs, UCXOIMBILIETO HE TOJIBKO U3 MOJIUTHYECKON KOHBIOHKTYPBI, HO U3 3/IpaBOI'0 pacuera, 4To
y HOJIbCKOT'O apUCTOKpPATa MPOCTO HE XBATUT CPEJICTB NOCTPOUTH TAKOE MOABOJIHOE CyAHO, BepH
«mmwn Hemo HanMoHaIbHOCTH, KOTOpasi TaK M OCTajlach HEM3BECTHA APOHAKCYy M €ro
cyTHUKaM. O «I10JBCKOM CJIEZIe» B €r0 UCTOPUM HATIOMHHAET TOJILKO MOPTPET PEBOJIOIIMOHEPA
Tageyma Koctiomko B katore kanurtana. [lozxe, B pomane «TauHCTBEeHHBIN OCTpoB», BepH
pacKkpoeT MHKOTHUTO KanmuTaHa Hemo u mpeactaBut ero kak Oerjoro uHauickoro npunna Hana
Caruba, ymiemmiero B MOpe TOCHIE TMpOBajia BOCCTAHMS CHUMAeB M MCTSIIETO AHTIINH,

MopabOTHUBIIIEH €ro POJIUHY.

[TonuTHyeckast ke KOHbEKTypa COCTOsAIa B TOM, 4TO PpaHIus B peABepHH (paHKO-TIPYCCKON
BOMHBI akTMBHO Hckana nojjaepxxku Poccun. Ho Poccus Obina cunbHO oOmkeHna Ha dpanuuio
nocne nopaxenust B KpeiMckoil BoliHe. JT0 (HeWTpanureT Poccuu) BO MHOTOM ONpEAennio
nopaxenue dpanuu B BoitHe ¢ [Ipyccuei u norepro Onb3aca u Jlorapunruu. Ilepen nepsoit
MHUpPOBOW BOIHON @paHIMK ynanoch 3apyuuThes nojaepxkoi Poccun. Ecnu 6 e Poccus, To
HEeMelIKHe Boiicka emie Obl pa3 npouutuck mo [lapuwxky B 1914 rogy, kak onu 310 caenanu B 1870

roay v B Hayasie Bropoit MUpOBOI BOMHBI.

[TonoGHbIE MPUIUBHI K OTJIMBBI B OTHOIEHUAX Poccun u 3anama npoaomxkatores U B XX Beke. B
CBSI3H C OTHM K HalieMy pacckasy B ctuiie STEAM M0XHO 100aBUTh. .. HCTOPUIO U TTOJIUTOJIOTHIO.
Ho muorue monu BroiHe 000CHOBAHHO CUUTAIOT 3TU pa3zelibl 3HAHWKM HEe HAyKaMH, a HEKUMH

CHHTE3aMHU HayKH, ICKYCCTBA U JJayke penurun. Tak uTo OynemM roBopuTh TyT He 0 ctiuiie STEAM,

a o ctiiie STREAM (cMm. Bbitie).
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Tak wiu nHAYe, 3aKaHYMBas HAIl Pa3roBOP O pOMaHe B paMKax 00pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN
STEM/STEAM/STREAM paccMOTpuM eliie OJHY «AMHAMHUYECKYIO» 331a4y, CBA3aHHYIO C
dpa3oi, Kakyr OpoCHII pycCKui 1aph, MpaBHUBIIHI BO BpeMeHa JKtoabs BepHa: «Y Poccun ecth

TOJIBKO J1Ba COO3HHMKA — apMUA U (1)J'IOT!».

[ToroBopum o ¢nore. B Hacrosimiee BpeMmsi NMOJBOIHBIC JIOAKH — 3TO, KaK MPaBHIIO, Cyry0o
BOCHHBIE CyJa, HEKOTOpbIE M3 KOTOPHIX HECYT Ha CBOEM OOpTy pakeThl C SACPHBIMH H
HesiZIepHbIMU O0€erosioBKamMu. A siiepHble BOCHHbBIE CHJIBI — 3TO OCHOBHOM HHCTPYMEHT B
COBpPEMEHHBIX MONUTHUecKuX mrpax’2, Ha pucymke 15 moka3aHa Mofenb MOJETa PaKeThl 3
pakeTroHocHa, Haxozsmerocs Ha riryoune 1000 m. Macca pakerst paBHa 12 800 kr (mepemeHHas
Mo). Tsira aBurarens torma 27 000 kr-cuist (F). TormBo pacxoayeTcs co CKopocThio 125 kr/c
(q). Koadoumnuent comporusienus: cpeabl 1.5 (Kr), miomamm monepeyHoro CEUeHus pakeThl
0.785 m? (S). Ha rpaduke Ha pucyHke 19 MOXHO BHAETH KPHBBIE, OTOOPAXKAIONIHE BHICOTY

moabEeMa paKCThbl U €€ CKOPOCTD.

12 NpaBga, HEKOTOPbIE BOEHHbIE aHAJIMTUKM CHUTAIOT, UTO B CKOPOM BPEMEHM ALEPHOE OPYXKME MAeT cyabba...
KaBanepuu, KOTOPYIO CBE/IM Ha HeT nynemeTbl. [PoTMBOPaKETHbIE CUCTEMbI MOTYT CUIbHO CHU3WUTb 3GPEKTUBHOCTb
PaKeTHO-A4EPHOIO OPYHKUs.
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k
mg = 12800kg F = 27000kgf mf = 8500kg q = 125f tend = 5 = 685
2 At = 100s
k=159 5. 0M _ 5785.m?
kagf
Reference:http: /ftwt.mpei.ru/ftthb fg-h-psi. xmcdz Reference:http: /ftwt.mpei.ru/ftthb Ro-air . xmodz
g(h) = g(h 55deg) Pair(10km) = D_3?4.k—Q3
m
Given m g
h(0s) = —1000m v (0s) = 02 v(t) = L h(t)
5 dt
. d .
(mg—if(t < tong __q-t__mf_]_]-&v{t} = if(t < tang .F .0}

+(mg - if(t < tong.a-t.me))-g(h(t)) .

i

5
+ k5. Y 'S'S”{“{t}}.if[h{t} <0,1000%2 . (n(t))

mS

i

“h h
= Odesolve 1t + At
[v] Uv ] “end }

T=521s : .
rocket = 62835kg: [\ N
fuel = 19835-kg | [ \ / \\ N
h = —0.13-km g; H}’\ o g=9815-7
v = 66.8-kph BNV \ 3
: N

AT T T T '_Jrf """"" Tttt \IH I'H.l"____

p=1000-< | I N |l

m j'f air \“‘,\ \|

s S water =g =T

Puc. 19. Mogenb noneta paKkeTbl, CTapTYIOLWEN U3 NOABOAHOM I0AKK

14. «ObnayHana» NNOTHOCTb BO34yXa

B pacuere, mokazanHom Ha puc. 19, npuHMMaeTcss BO BHUMAHUE U3MEHEHHUE INTIOTHOCTH BO3/IyXa
0 BBICOTE HaJl ypOBHEM Mopsi. DTa G yHKIIMOHATBHAS 3aBUCUMOCTh OepeTcs u3 uTepHeTa, HO He
B BUJIE TEKCTOBOUM (OpPMYIBI, a B BUAE 001auHol @yHkyuu. YTo 3TO Takoe, MOSICHEHO 3aavei,
nokazaHHo Ha puc. 20, rae MoOAEIHUpPYETCS IMOJET MAPAIIIOTUCTa C BBICOTHI TPUILIATH

KUJIOMETPOB, KOI/Ia MapallioT PackpbIBaeTCsl Ha BBICOTE OAHOro kuijomerpa. Ecim B pacuere
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caenatb  ccbuiky Ha  Mathcad-nokyment, xpassmmiics B «oOmake» (Mo ajapecy
http//:twt.mpei.ac.ru/tthb/Gas.xmcd), to ¢yHknus ¢ UMEHEM PAir CTaHET BUAMMA U OymeT
BO3BpAaIllaTh MIOTHOCTh aTMOC(EPHOT0 BO3IyXa B 3aBUCUMOCTH OT BBICOTHI HaJl YPOBHEM MOPSI.
B navane pucynka 20 mokaszaHa pa0oTa 3TOH (YHKIMH C HCIIOJB30BAHHEM €IWHHII JJIMHBI U
wiotHocTH. Ho maker Mathcad 15 e moxxeT paboTarh ¢ €qUHALIAMHA M3MEPEHHSI TIPU PELICHUH
nuddepeHIraIbHbIX ypaBHEHHH. DTa HeIopadoTKa ObLIa HCIpaBiieHa ToJIbKO B makere Mathcad
Prime. B pacuere Ha pucyHke 15 Mbl, mpu3HacMCs, HIMUTHPOBAIN €IUHHUIIBI H3MepeHus. Kak?

Cmotpu pucyHok 20.

B pacdere Ha puc. 20 onsTh k€ MCHOIB3YIOTCS 3JIEMEHTBI CBOCOOPA3HOW THOPUIHOCTH — B
BEPXHEH YacTH pacyeTa eJIWHUIIbI U3MEPEHUsS UCIOIBb3YIOTCS, & B HIDKHEH — HET: TaM BBEJICHBI
ap3al-MeTp, dp3ail- KWIOTpaMM M 3p3ail-ceKyHaa. MHade, MOBTOpsieM, HEBO3MOXXHO OBLIO OBl

pemuTh muddepeHanTbHbe YPaBHEHUS. . .
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Skydiver
Reference:http://twt.mpei.ac.ru/tthb/Gas.xmcd
kg kg
pajr(0m) = 1.225—3 pajr(10km) = 0.413 -
m m With units
Pair (h-m)
Pair (M) = o
3
m
Without units
m=1 kg =1 s=1
k
km=1000m cm=—-  min=60s kph= —' g=g2=
100 60min S2
pajr(0) = 1.225 pajr(10000) = 0.413
kg kg
pajr(Om) = 1.225-E pajr (10km) = 0.413-E

k
hp=30km  hy=1km k=12 psd;:1o50—93 tong = 40min
m

dgq(h) = if(h > hy, 30cm, 7m)

4 -
volume = = 1dg hg)’ = 0.113.m>  mass = volume pgy = 118.752-kg
a0’ 2 2

Sgq(h) =7 — 554(20km) = 0.071.-m° s 4(20m) = 38.485.m
Given

m

h(0s) = hq V09 =02 vit)=h()
S

mass-v' () = k-pAir{h{t})-sSd{h{t))-v{t}2 — g-mass

h h land
= Odesolve 1. t=0s5, —— .t
[VJ HV} -tend:| - 1000 end

— 1250

h(t)

km

~1500 ~1000 () 500 0

kph
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Puc. 20. Mogenb npbikka napalwoTucTa

15. KoHkypc « Muctep Haytuayc» nam MeTponornyeckmnin osLebbIk

[TpencraBum cebe, yto KanuTany Hemo npuiiia B rojIoBy Ujesi IPOBECTH CPEIIU SKHITaxa
IIOABOJIHOM JIOAKH KOHKYpce «Mucrtep Hayrunye» — onpenenuts camoro ay4uiero Marpoca. 1

IIPOBECTHU €I'0, OIINPAACH HEC Ha CY6'BCKTI/IBHBIC OLICHKH 3KCIICPTOB, 4 HA 00BEKTHUBHBIE KPUTCPHH.

JJ1 3TOr0 MOXKHO BCIUIBITH HAa IIOBEPXHOCTH (U1 IPOBETPUBAHMSI IOMELICHUH CM. BBILIE),
oTaTh kKomaHay «CBHUCTaTh BceX HaBepx!», MOCTPOUTH IOJIBOJHUKOB B OHY ILIEPEHTY U

usmeputh ux Bec (Weight) u poct (Growth) — cwm. puc. 21.

[Tpumeuanue. BekTops! (TpaHCIIOHUPOBAHHBIE MATPUIIBI ¢ OHUM cTos010M) Growth u Weight
MOYHO OTCOPTHPOBATh TaK, YTOOBI MATPOCHI PACIOJIaraiich MO POCTY: HAa MPAaBOM (uiaHre —
caMblil BRICOKHIA, @ Ha JIEBOM — caMblit Hu3kuid. Ho B HacTosIee BpeMsi BO MHOTHX apMHSX U
(yoTax MUpa OT TAaKOT0 MOPSIIKA MOCTPOCHHUS OTKA3bIBAIOTCS, CUMTAs 9TO JUCKPUMHHALIUCH
JFOJICH 1o HEeKOMY npH3HaKy. Kpome Toro, B MapIimpyromiei KOJIOHE COJIAT CaMbIM HU3KUM
HNPUXOJUTCS «TJI0TAaTh MbUIbY». Ha pucyHke 21 MaTpochl MOCTPOMIMCH B TOM HOPSIIKE, B KAKOM

OHH BBICKOYMJIM U3 OTCCKOB HO,HBOI[HOﬁ JJOAKH Ha €€ nany6y.

[TapameTpsl MaTpocoB (Bec-pocT) OblTM 00paboTaHbl METOJJOM HAaMMEHBIINX KBa/IPaToB
(OTKJIOHEHUH TOYKHU OT MPSIMOM) IO JIMHEWHOMN 3aBUCUMOCTU (JIMHEWHBIN perpecCUOHHBIN
anasm3 [7]). [Ipx 5TOM yUUTBHIBAIKCH JIBa OTKIOHEHUS] — TI0 Becy (KpacHas JIMHUS Ha puc. 21) u
1o pocTy (cuHss TuHUs). OOBIYHO TYT BelyT ONTUMH3AIMIO 110 «BEPTUKAIN» (Y HAC 3TO BEC
MmaTpoca). 3aTeM ObLTH OIpeesieHbl MaTPOChl, TapaMeTpbl KOTOPhIX Hanbosee OJIM3KH K 3TUM
JBYM JIMHUSIM — T10 BeCy (IECSThIN MaTpocC, KpacHasi TOYKa Ha rpaduke) v 1o pocTy (JIeBATHIH
MaTpoc, CUHAA Touka). J[anee Oblia OpollieHa MOHETKA, U U3 3THUX JIBYX MaTpocoB ObLI BEIOpaH

«Mmucrep Hayrtunye» u «Buue-mucrep Hayruiycy.
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a0 T T T T
T )
— Growth = (160 170 172 167 176 163 174 166 162 165 ) cm
=
2 Weight =( 89 67 71 68 79 61 75 65 60 64 ]IT kg
il
T0r ]

min| Ay, | = 7.797 gm

G0
min|_ag:|= 0.103 mm

Puc. 21. MapameTpbl akunaxa noaBoOgHOM NTIOAKN

Ham «xoHKypc KpacoTbl MaTpOCOB» BBICBEUMBAET MHTEPECHYIO METPOJIOTUYECKYIO MTPOOIEMY,
CyThb KOTOPOM B ciieyromeM. Haumydmiero no pocty-Becy Marpoca MOXKHO OIIPEICIIUTh HE
TOJIBKO 10 «BEPTUKAIN» (II0 OTKJIIOHEHHUIO BECa OT CPEHEr0 3HAYEeHUs1) U HEe TOJIBKO IO
«TOPU30HTANIN» (10 OTKJIOHEHUIO POCTa), HO MO «IUaroHaIN» — 10 OTKIOHEHHUIO TOYKU OT
npsIMON. DTO OTKJIOHEHUE (3TY BETMUYMHY) JIETKO U3MEPUTh, HAIPUMEDP, IUPKYJIeM Ha puc. 21.

Ho kakast pasmepHOCTb Oyz1eT y 3TOi BETMUUHBI?



a0

PocT (CMm)

55— I I I
160 165 170 175

Puc. 22. Yto Takoe oBuLebbIK, NapAoH, KNIorpammMmo-CaHTUMETP

EcTh Takoe penkoe ceBepHOE JKUBOTHOE OBIEOBIK. ITO U He oBIa (6apaH) U HE OBIK, a UTO-TO
COBCEM MHOE, HO UMEIOIIIee YTO-TO 00IIee C STUMH MAPHOKOINBITHBIMU— C OBLIOH (TycTOH MeX)
1 ObIKOM (pa3zMep). MoXKHO NMPeANnoaokKUTh, YTO Hallla CTaTUCTUYECKas 3aja4ya TpeOyeT
UCTIOJIB30BaHUST HOBOW €MHUIIBI MaCChI-IUINHBI KUI02PAMMO-Canmumemp. ITO He
MPOM3BEIeHNE KUJIOTpaMMa Ha CAaHTUMETP (KaK MPU UCTIOJIb30BAaHUH €IMHUIIBI KUJIOBATT-4ac,
Harpmep), a uTo-To 6osee crnoxxkHoe. [1oka ke, Mpu pelIeHuy 3a/1a4u, TOKa3aHHOU Ha pHc. 22,
OBLTH UCIIOJIb30BaHbI TICEBI0TUHMIIBI (pr3ruecKux BenmduH: Kg:=1, m:=1,cm: =m/ 100 u
T. 1. U 310 cBsi3aHO yke He ¢ HemopaboTkamu makera Mathcad (3To MbI yxxe oTMedanu, peras
3agaudy Ha puc. 20), a ¢ «He1opaboTKaMM» CaMOi TEOPHH pa3MEPHBIX BEIHYHH: CYTry0o

pa3MepHas BeJIMYMHA €CTh, & EAMHUIBI €€ u3MepeHus HeT! BCOMHUM AETCKYIO XYJTUTaHCKYIO
MECHEHKY: «**** eCTh, a CJIOBA HET!». Takol MOAX0/ K PEIICHUIO 3aJ]a4 JIUHEHHOTO

pPErpeccuOHHOr0 aHaian3a MarpocoB «HayTuirycay UCKITIOUYUT OpocaHue MOHETKH!

PI/IcyHKI/I 21u22 MOACKAa3bIBAIOT MHTCPCCHYIO UACTO JIA TOABCACHUS UTOTOB PA3JIMYHBIX

KOHKYPCOB KpacoThl. Ceiiyac B HUX CIUIIKOM MHOTO CYOBEKTHBHOCTH, @ 3HAUUT — OOUJ, CJIe3 U



34

Jake cyaeOHbIX Tsk0. B puHAaIBI TAKMX KOHKYPCOB OOBIYHO MOMAAI0T «KPACABUIIbI-
pacKpacaBUIIb», U3 KOTOPHIX JIOBOJIBHO TPYJHO BEIOPATh CAMYIO ONTHMAJIBHYIO, Tap/I0H, CAMYIO
KPacHBYIO MHCC WJIM MHCCHUC. TaK BOT, MOKHO Y 3TUX (DUHAIMCTOK U3MEPHUTH BEC H POCT WJIH
npyrue pazmepsl (peciioByteie 90—60—90, Hanpumep), MPOBECTH Yepe3 TOUKH JIMHUIO U

BBIOpATh MOOEIUTENFHUILY — CM. 3aKpallleHHbIE KPYXOYKHU Ha puc. 21 n 22.

Touku, moka3zaHHbIe HA puc. 21 U 22, MOXHO ynoo0uTh prudam, CKBO3b KOTOPHIE IITypMaH
«Haytunyca» npoxiagsiBaeT Kypc MOJIBOJIHOTO CyJHA. TOJIbKO BEPTUKAIIbHASL OCh (PUKCUPYET HE
JUINHY (KaK TOpPU30HTAJIbHAS OCb), a Maccy. B 3ToM 3akitouaeTcst MeTposiorndyeckas 3arajika

ITON «KapThI»!

Ho na KOHKYpCax KpaCOThbl €CTh 3TAIlbl, I’IC OLCHUBAIOTCA HC BHCIIHUC NAHHBIC YHAaCTHHUKOB, a

HUX UHTCJUICKTYAJIbHBIC CHOCO6HOCTI/I, €CJIM, KOHCYHO, TAKHNC UMCIOTCI.

JaBaiiTe Takoii aTan KOHKypca MPOBeeM Cpeu dKUMNaxka moaBoaHou toaku «Hayrumyce». Ho
MEPEHECEM KUK B HAIIK JHH: TIOCAJIUM JIFOJIEH 32 KOMIIBIOTEP C BBIXOJ0M B MIHTEpHET U ¢
naketoM Mathcad u qagum UM Takoe 3ajaHue. BRIYUCIUTh 00BEM BOJIBI HA JIHE pe3epByapa ¢
pasMepamu moABoAHOM Joaku «Haytumycy, eciu u3BectHa Beiuuraa h — cm. puc. 23. Kto

MEPBBIN PELIUT 3Ty 3a/1a4y, TOT U OyzaeT nodeauTenem!

R=314m

H:=6.28m L= 4425m H:=6.28m

Viopew = 2- | O0bemkoHyca + | ODbem uunuHapa = ‘I5O[).:32rn3

1 R%2.H mRZ.L
3
Vgopu(h) = 2 - | KoHyCHOE "KOnkITo" + | CerMeHT UMnMHapa
‘R-h 'R-h
n-{—acras[ H<—2-ac05£
R R

B.Rz.(e—sin(e})}L

™

R2 -H- [Iu- — 2sin{ao) - cos(a) + ::os(u)3 - In[tan[g + 1]]]

| —

Vaogu(0) = —0m Vaoau(R) = 750.16m> h:= 25cm Vaogu(h) = 18.42m’
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Puc. 23. PacuyeT o6bema »Xnakoctn Ha gHe NoABOAHOW NOAKM

3az[aqa CBOJHUTCA K BBIBOAY I/I/I/IJ'II/I HaXO0XXACHHUIO B CIIpaBOYHHUKAX (bOpMy.]'I JJIA BBIYHUCIICHUA
00beMa YyacTH MPSMOTO KPYyroBOTo KOHyca (KOHYCHOT'O KOTIbITa) U 00beMa 4acTH MPSIMOTO
KpYroBOr'0 LHMJIMHAPA. DTH YaCTH MOJIY4alOTCs 3a CUET CEUEHUS LIWJIMHAPA U KOHYca

IJIOCKOCTBIO — «3€PKaJIOM» IIOBEPXHOCTHU BOJIbI HA JTHE pe3epByapa.

Ha pucynke 24 nokasaHsl «crpaBo4Hbie pecypcb» Mathcad, oTkyaa MoXHO B3sITh OpMYITy ISt
BBIYMCIICHUSI IIJI0IIA 1 KPYTOBOI'O CETMEHTa, YMHOXKEHHUE KOTOPOH Ha AJMHY LIUIMHIPUYECKON

yacTH JIoaku L gaeT o0beM BoABI B IGHTPATIBHOMN YaCTH JIOJIKH.
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ﬁ Mathcad Resources: Areas and Perimeters

Daiin  [paeka Ewg Bcraeka Dopmar

WMHcTpymeHTEl  CMMEBCAEHBIE CNIERALWK

HE B

KEHura

a

Cnpaeka

X

B
reference tables

Triangle

Rectangle

Parallelogram

Trapezoid

Inscribed Circle

Circumscribed Circle

AREA AND PERIMETERS

R4 @ RN

Sector of a Circle

Circular Segment

g

£

Haxcante F1, utobel oTEpBITE CRpaBKY.

l AREAS AND PERIMETERS

B reference tables
Circular Segment

Area:

Y

i 1 2 . kY
~£7(0 — sin(6))

ABTO

Puc. 24. CnpaBoyHaga nHgopmaums naketa Mathcad
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B dbopmyne Ha pucynke 24 ¢purypupyet yroi 0, a He Hy)kHas Ham juinHa h. Ho cumBosibHast
mateMaTHKka makera Mathcad mo3Bosisier ObICTPO BBIBECTH TPEOYEMYIO IOTIOIHUTEIILHYIO
dbopmyny™®, ceaspiBaromyro yron 0 u mmmny h. JIocTaTo4HO TONBKO BCTIOMHHTE, UTO TAKOE
KOCHUHYC yriia (OTHOIIICHHE TPUIIETAIOIIETO KaTeTa K TUIIOTEHY3€) M BRIOpATh U3 OTBETA HY)KHBIN

¢dparmenT (cM. puc.25).

E-ECGS[R_h]+4-ﬂ'-_r'I

cus[—]: RI;h solve .8 fully — if neZan nel

4-w-_n—2-ac05[R_h]
R

undefined otherwise

Puc. 25. CuMBOMbHOE peLLEHNE YPaBHEHMUS KPYrOBOro CerMmeHTa

CDOpMYJ'IBI KE MJIs1 HAXOXKACHUSA o0BeMa 4acTu KOHYCa B CIIPABOYHBIX Ta6nnuax Mathcad HCT.
Oty dopmyny npugercs uckars B Mateprere. [1o 3ampocy «o0beM 4acTu KOHycCa» Takas
I/IH(l)OpMaIII/ISI HC 6I>IJIa HaﬁILGHa. HO €CJIM BCIIOMHUTD, UTO TaKas 4aCTb KOHyca HNMECT HA3BAHUC

«KOTIBITO», BEPHEE, KKOHYCHOE KOMBITOY», TO HY)KHast (hopmyiia Oyaet ObICTpo HalizeHa (puc. 26).

http://cyclowiki.org

KoHycHoe konbITo ¢ a<Tr/2 Q-

V,{OMW:%REH a— 2sin @ cosa +cos” aln ¢ %JF%

13 dopmyny, ceasbiatowwyto h 1 6, B JaHHOM cyyae NpoLLe BbIBECTU B yMe, YeM NpUBAEKaTb K 3ToN paboTe nakeT
Mathcad — Tak»e cHOCKy 3.
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Puc. 26. CnpaBoyHas nHgpopmauma n3 HTepHeTa

Dopmyny U3 pUCYHKA 26 HY>)KHO OyAeT TakyKe MPUCIIOCOOUTH JIJIsl pelIeHHs 3a/1a4l KOHKYpca,

KPacoThl, BEpHEE, HHTEIICKTa MAaTPOCOB, CBS3aB Yo o ¢ JiuHoM h (puc. 27).

r

R h]
acos[— +2-1-_N
—h R _
cos(n) = n solve o fully — 1 f nNneZan_nek
E-w-_n—ams{ﬁ-{ﬂ—h}}

undefined otherwise

Puc. 27. CumBonbHasi MaTeMaTtuka roTOBUT NepeMeHHY0 Anst opMyrbl

[Tpumeuanue. B o06cyxaeHUsIX K caliTy, IOKa3aHHOMY Ha pHC. 26, CKa3aHO, YTO TaM cHaudajia
Obuta hopMyIta ¢ OMOKOM, HO CTApaHUSIMH OJTHOTO TIOCETHTEISI 3TOTO caifTa oHa OblIa
UCIHpaBieHa. DT0 0O0JIBIIOE IPEUMYILECTBO JEKTPOHHBIX CIIPABOYHBIX PECYPCOB 110 CPABHEHUIO
¢ OyMa)XHBIMH, I'JI€ «4TO HAMKUCAHO IIEpOM — HE BBIpYOUIlIb TOIOpOM». TeM He MeHee, U
AJIEKTPOHHBIE PECYPCHI HY>KHO IPOBEPSITh Ha OTCYTCTBUE olMOO0K. Tak Ha pucyHke 23 nepen
BBIYHCIICHUEM 00beMa BOJIbI Ha JHE pe3epByapa npu h = 25 ¢m ObLI poBeIeH TeCT: pacyer
obbema Bosibl ipu h = 0 (Bozw! Het) u h = R (pe3epByap HamoiHeH HanojoBuHY). OTBETHI (HYIb

1 TTOJI0OBMHA 00BheMa ITOJTHOTO 63[(3.) OKa3aJIuCh MpaBUJIbHBIMHU.
I[Ba MMpuMEYaHusd K pCHICHUIO 3a/1a4n 00 00BeMe KHUAKOCTHU: HE3HAYUTCIIBHOC U 3HAYUTCIIbHOC.

HesnauutenbHoe 3ameuanne. @opmyssl 00beMa KOHYCHOTO KOTIbITa, MOKa3aHHbIE Ha pUC. 23 U
26 >KBUBAJICHTHBI 110 CO/IEP’KAHHIO, HO OTJIMYAIOTCS 10 Gopme. B uacTHOCTH, Nipu 3anucu
dopmyn B cpene Mathcad (puc. 23) apryMeHTbI TPUTOHOMETPUYECKHUX DYHKIMA U QYHKIIUH
HATYpaJIbHOTO JloraprMa 3aKITF0UeHBI B CKOOKH. Kpome Toro, mpuMeHsieTcst HHask 3aITiCh
BO3BEJICHNS B CTENICHh TPUTOHOMETPHUECKUX (YHKIMI: He COS a, a coS(a)®. B HacTosmiee Bpems
HaOJIr01aeTCs TEHACHIIUS U3MEHEHUS HOTalluU MaTeMaTHuYecKuX (opMyIl B TUIaHE MPUOIMKEHUS

nx (bOpMLI K TpC6OBaHI/I$IM MATEMATHYCCKUX ITaKETOB.

3HaunTenbHOE 3aMeuanue. JlanHas 3ayaya ¢ pemenueM (puc. 23) Obluia BBIJIOKEHA IS
o0CyX/IeHus ¥ MMOJICKa30K Ha (hopyme mosp3oBarenei makera Mathcad o aapecy
https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-Questions/Volume-of-a-part-of-the-cone/td-
p/493891. B ogHOM U3 peIuIMK Ha JaHHOE COOOIIeHUE OO JaHO aJbTEPHATUBHOE PELICHHE
3a7auu 0e3 UCTIOIh30BaHUs TOTOBBIX (POPMYII, a C ONTOPON HAa WHTETPHUPOBAHUE TIPH
OTpeieJICHUH YacTel 00BEMOB IIMIIMH/IPA U KOHYca. DTO perieHue aain Bepaep DxcuHrep

(Werner Exinger) u3 Asctpuu (puc. 29).
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H=62m R :=31im L :=4425m
R H-(R - h)
fi(x) = —x x(h) =fi(x)=R - hsolve,x - ————=
H R
H o (%) R ~H+L
V(h) = 4 l f1(x)" —n dnydx+ 2 l R™ —n"dy- l 1dx
x,(h) YR-h “R-h 'H
V(0m) = Om~ V(25cm) = 18.423m~ V(R) = 750.159m"

Puc. 28. MInTerpanbHoe pelleHne 3agadn o6 obbeme XnMakocTu

Pemienue, nmokazanHoe Ha puc. 28, 60jee yHUBEpCATbHOE U, TJIABHOE, OHO HAC BO3BPAIIAET K

HCTOKaM... ,Z[I/I(b(l)epeHHHaHLHOFO U UHTCTPAJIBHOT'O BBIYHCIICHUA.

B cBoe Bpemst moio0HoI 3a1aueii yiekces Benukuii Keruep. Ero cMmymano, 4To BMECTUMOCTh
BHUHHBIX OOYEK ONPEACIISUTH BCETO JIUIIb OJTHUM 3aMEPOM — CM. pucC. 29. DTO yBIICUCHHE
NPUBEIIO K HAMCAHUIO KHUTH [8], B KOTOPO# M3Iaraauch a3bl HHTETPaJbHOTO UCUMCICHUS

3anonro 1o HetoTtona, JleitOuua u Apyrux BeTUKUX MaTEeMaTHUKOB.
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Puc. 29. bouka Kennepa
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JlaHHas 3a1a4a MOXKET UMETh HHTepecHoe nponokenne. Ha pucynke 30 mokasansl Tpu
NPOCKIMK pe3epByapa (10 IBOIHOM JOAKH) C )KUAKOCTHIO Ha JHE: BUJ COOKY (Tpareius), BU/
cBepXy (IBa mapasuielbHbIX OTpe3Ka MPsIMON U JIBa OTpe3Ka runepOoibl) U BUJ C TOpLIA
(kpyroBoii cermMeHT). Bo-niepBbIx, Xopo11o Obl paccunuTaTh MIIOMIAL 3€pPKaa KHUIKOCTH B
3aBUCHUMOCTH OT BCIIMYHNHBI h, a BO-BTOPBIX, CO34aTh aHUMAIIUIO U3SMCHCHUA q)OpMBI 3TOI'0
3epKajia Ipy MeJICHHOM HAKJIOHE pe3epByapa OT TOPU30HTAIBHOTO K BEPTHKAIBHOMY
noJyioxkeHuto. ['unepboa nmpu 3TomM cHavyana OyJeT TpaHC(OPMUPOBATHCS B JBE
NIEPECEKAIOIINECS MPSIMbIC JIMHUK, 3aTEM OIISTh BEPHETCS K TUIIEpOO0JIe, TOTOM IIPEBPATUTHCS B
napaboJry, B AJUTUIIC ¥, HAKOHEI] B OKPYKHOCTh. DTO abopaTopHas paboTa XopoIio
BITMCBHIBACTCS B PaMKHU JUCHHUILTUHBI «HKeHepHas rpadukay (CTapoe Ha3BaHUE

«HaqepTaTeJleaﬂ FGOMeTpI/IH») C €€ CCUYCHUAMU U MTPOCKIHAMU.

(e

Puc. 30. Tpu npoekumn pesepByapa C KUOKOCTbIO Ha AHe

W nocnennee.

Mp&1 HEapoOM YIIOMSIHYJTH JAepeBSIHHYIO 004Ky (puc. 29). Jleno B ToM, 4TO TIEpBBIC MTOABOTHBIC
JIOJIKY TIBITAJTUCH TIEPEACIIBIBATD U3. .. OOJBIITUX BUHHBIX O0UeK — cM. puc. 31. DToi pemapkoit
MBI «3aKPYTJISIEM) CTaThlO B CMBICIIE HE TOJIBKO TOTO, YTO MBI €€ 3aKaHYMBAEeM, & U B TOM

CMBICJIC, YTO MbI OTCBIJIACM YUTATCIIA. .. B HA4YaJIO CTaThbH.
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Puc. 31. N3o6paxxeHne nepBon NogBoLHOM NOLKM

BriBoa-3akiroueHue.

B Hacrosiiiee Bpemst Boiciiee 00pa3oBaHUE MOYKHO MOTY4YHTh, U HE MOcelias yHuBepcuTeT. B
HuTepHeTe 11 3TOr0 €CTh MHOTO JIOCTYITHBIX PECYPCOB Pa3HOM CTENEHU CIIOKHOCTH. JlaHHas
CTaThs — 3TO IO CBOCH CYTH HEKHIi y4eOHBII MaTeprall K TAKOMY CaMOCTOSITEIIbHOMY 3aHSTHIO
cTyneHTa. A kakoe 3T1o 3aHsaTHe? [1o MaTemaruke, nHGopMaTHKe, (PU3KKE, XUMHUH, JTUTEPATYPE,
WH)KEHEPHO rpaduke wiu uctopur? OTBET: 3TO 3aHATHE B paMKax 00pa3oBaTeIbHON
texuosorud STEM/STEAM/STREAM, He «pByIIHii» MPOIECC MOJyUCHHs 3HAHUI Ha
OT/ICJIbHBIC TPAIUIIMOHHBIC YUeOHbIe AUCIMILTHHBI! [IpH 9TOM TeCTHPOBaHUE yUALTUXCSI [0
MaTeMaTHKE U JPYTUM TUCIUILIHHAM CTOUT MPOBOJIUTH HA KOMITBIOTEPE C COBPEMEHHBIMU

MAaTCMAaTUYCCKHUMU IPOrpaMMaMiu U C BbIXOIOM B I/IHTCpHCT.

OmnucaHnHbIe B CTaThe 3a/1a4K OBUTH TOJIOXKEHBI B OCHOBY cemuHapoB mo Mathcad (14.11.2017 —
cm. http://events.softline.ru/event/11229) u Maple (15.11.2017 — cwm.

https://www.maplesoft.com/company/events/index.aspx), rje TOMHMO IIPOYETO,

paccMaTpuBAIMCh IEPCIICKTHBLI UCITIOJIB30BaAHUA MaTEMATUYCCKUX ITaKETOB B pa3sACIbHOM HUIINU


http://events.softline.ru/event/11229
https://www.maplesoft.com/company/events/index.aspx
http://www.google.ru/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwikve7G6f7XAhWBYpoKHUEbALMQjRwIBw&url=http://www.opoccuu.com/pervaya-v-mire-podvodnaya-lodka.htm&psig=AOvVaw3E20lo0BTR4Eb1QhzCD_gv&ust=1512973979493160
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COBMECTHOM IpENoJaBaHui UHPOPMATUKH, MATEMATUKH, (PU3UKH, THIPOTa30JMHAMUKH,
COIpoMarta, JINTepaTypbl, OCHOB MUPOBBIX PEITUTHUNA, TOJUTOJIOTUU U IPYIUX YUEOHBIX

mucnuiuiad [9] ¢ omopoii Ha TexHonoruio STEM (wmu STEAM/STREAM — cMm. cHOCKy 7).
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